«Году российской истории посвящается…»

 VII Книжный фестиваль «Открытый мир библиотек» на Пензенской земле

Аксёнова Е. С., 
библиотекарь Регионального центра поддержки русского языка и чтения 
ГБУК «Пензенская областная библиотека имени М. Ю. Лермонтова»

Книжный фестиваль «Открытый мир библиотек» проводится ежегодно в рамках долгосрочной целевой программы «Культура Пензенской области на 2009-2013 гг.». 

Миссия проекта состоит в активной популяризации и пропаганде книги и чтения среди населения, объединении усилий библиотек различных уровней, учреждений культуры, образования, СМИ в деятельности по продвижению чтения и вовлечении в эту деятельность органов власти и местного сообщества.

Задачи проекта – обмен опытом работы по продвижению чтения, обеспечение методической поддержки библиотекам Пензенской области, развитие межрегиональных культурных связей. 

Целевая аудитория проекта – дети и молодёжь, взрослое население, специалисты учреждений культуры и образования. 

Торжественное открытие фестиваля проходит в Пензе в Областной библиотеке имени М. Ю. Лермонтова. Зональные этапы организуются в районах Пензенской области при активной поддержке местных органов власти. С 2006 по 2012 гг. фестиваль побывал в большинстве районов области, его участниками стали свыше одиннадцати тысяч человек. Фестиваль неоднократно принимал у себя в гостях профессиональные и творческие делегации из Москвы, Санкт-Петербурга, Саратова, Тамбова, Ульяновска, республик Мордовия, Татарстан, Чувашия.
Фестиваль в 2012 году
VII Книжный фестиваль «Открытый мир библиотек» был посвящён Году российской истории и направлен на продвижение литературы по истории России, историческому краеведению в широкую читательскую среду. 

Открытие фестиваля состоялось 9 февраля в Областной библиотеке имени М.  Ю. Лермонтова.  Гостем фестиваля в этот день стал член редколлегии российского исторического журнала «Родина», редактор отдела истории религии, шеф-редактор аналитического приложения «Вестник актуальных прогнозов «Россия. Третье тысячелетие»  С. Г. Антоненко (г. Москва). 

В марте-апреле фестиваль побывал в Нижнеломовском, Каменском и Пензенском районах Пензенской области. Программа фестиваля включала проведение мастер-классов, творческих конкурсов, презентаций, концертных программ. 

Областной конкурс библиотекарей «Россия: страницы истории» проводился Областной библиотекой имени М. Ю. Лермонтова при поддержке Управления культуры и архива Пензенской области, активном участии муниципальных библиотек.

Участники конкурса одновременно выступили соискателями премии имени Н. А. Панова, первого библиотекаря общественной библиотеки имени М. Ю. Лермонтова. Премия присуждается ежегодно за разработку и внедрение в практику работы библиотек инновационных проектов в области продвижения книги и чтения.

В конкурсе рассматривались проекты, направленные на продвижение исторической книги любых видов, жанров, читательского назначения; программы развивающего чтения, направленные на формирование исторического сознания, воспитание гражданских и патриотических качеств личности; авторские разработки, посвященные вопросам исторического краеведения и направленные на воспитание интереса к истории своего края, города, села, посёлка. 

В конкурсе приняли участие 23 библиотекаря. В результате отборочного тура определились 9 финалистов, которые защищали свои проекты на зональных этапах фестиваля. По итогам выступления финалистов жюри конкурса признало победителями трёх участниц.

На третьем зональном этапе конкурса в работе жюри приняла участие гость фестиваля – ведущий методист Нижегородской областной универсальной научной библиотеки Л. Ф. Буничева.
Конкурс проводился по трём номинациям: «Единовременная акция по пропаганде чтения», «Постоянно действующий просветительский проект по пропаганде чтения», «Социально ориентированный просветительский проект по пропаганде чтения».
НОМИНАЦИЯ «ЕДИНОВРЕМЕННАЯ АКЦИЯ ПО ПРОПАГАНДЕ ЧТЕНИЯ»
«МОЯ МАЛАЯ РОДИНА», историко-краеведческая программа

Татьяна Долгова, 

главный библиотекарь
МБУК «Межпоселенческая центральная районная библиотека имени А. И. Куприна» Наровчатского района Пензенской области
О проекте

Цель: через изучение историко-культурного наследия Наровчатского района и знакомство с обычаями, традициями, духовной культурой народов, проживающих в крае, формирование у молодёжи черт патриотизма и гражданственности, воспитание духовности, преемственности поколений.

Целевая аудитория: учащаяся молодежь.   

Содержание и основные этапы работы по программе:

1-й этап, 2012 г. – «Дела давно минувших дней»
Задача: развитие интереса к прошлому родного края, приобщение к культуре и быту. Одно из центральных событий 1-го этапа – проведение в августе литературно-познавательного экскурса «По древним дорогам земли Наровчатской», масштабного мероприятия, рассказывающего об основных вехах истории и достопримечательностях села Наровчат, знаменитого Троице-Сканова мужского монастыря и многом другом.

2-й этап, 2013 г. – «Люди земли Наровчатской»
Задача: изучение истории и культуры района через знакомство с известными личностями, прославившими район, развитие интереса к жизни конкретных людей, воспитание уважительного отношения к своим близким.

Программа реализуется в тесном взаимодействии с Наровчатским землячеством, учреждениями образования, музеем «Наровчат творческий», музеем-заповедником А. И. Куприна, Домом детского творчества имени Н. Н. Пушкиной-Ланской, районными СМИ.
НОМИНАЦИЯ «ПОСТОЯННО ДЕЙСТВУЮЩИЙ ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИЙ ПРОЕКТ 
ПО ПРОПАГАНДЕ ЧТЕНИЯ»

«Я ЭТУ ЗЕМЛЮ РОДИНОЙ ЗОВУ»

Галина Сухова,

заведующая отделом организационно-методической помощи 
МБУК «Межпоселенческая центральная районная библиотека Башмаковского района» Пензенской области

О проекте

Цели: расширение знаний о крае, развитие интереса к его прошлому и настоящему, воспитание патриотизма; предоставление открытого равного доступа к информации об исторических и памятных местах Башмаковского района.

Целевая аудитория: все категории населения.

Сроки реализации: 2011-2013 гг.

Основные направления и содержание работы:

– организационная работа (формирование системы социального партнёрства)

– работа с фондом (пополнение фонда краеведческой литературой)

– исследовательская работа (анкетирование, акция «Ни одного белого пятна в истории моего села» и др.);

– разработка туристического маршрута «Колесо истории» по памятным и историческим местам района, презентация маршрута и организация выездных экскурсий «Музей в чемодане» с целью донесения имеющегося материала по истории района до жителей малых сёл, людей с ограниченными возможностями;

– информационно-библиографическая и рекламная деятельность.

Ожидаемые результаты: формирование у населения, молодежи активного, устойчивого интереса к истории «малой Родины», краеведческой литературе, популяризация объектов культурного наследия; пополнение оригинальной базы данных «Летопись населённых пунктов» Башмаковского района.
НОМИНАЦИЯ «СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННЫЙ ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИЙ ПРОЕКТ 

ПО ПРОПАГАНДЕ ЧТЕНИЯ»
«РУССКАЯ ИСТОРИЯ»

Татьяна Титова,

заведующая отделом библиотечного обслуживания центральной городской библиотеки МБУ «Кузнецкая центральная городская библиотека»

О проекте

Цель: становление патриотизма как важнейшей духовно-нравственной и социальной ценности, воспитание человека, обладающего чувством национальной гордости, гражданского достоинства, социальной активности, любви к Родине, способного проявить их в созидательном процессе в интересах общества.

Целевая аудитория: учащиеся 2-11 классов общеобразовательных школ, студенты средних специальных учебных заведений.

Сроки реализации: январь-декабрь 2012 г.

Основные мероприятия проекта:
- выпуск библиографических указателей «Память, застывшая в камне» (об исторических памятниках города), «О ты, поэзия мольберта» (художники города);

- проведение 2-го Фестиваля национальных культур народов Пензенской области;

- конкурсные программы для школьников и молодёжи («Гордиться славою предков…», «С любовью к Отечеству» и др.);

- организация выставок исторической тематики совместно с «Центром духовной культуры» (г. Самара), в т.ч. «Мастера исторической живописи», постоянно действующей выставки «Сто рассказов о русской истории»;

- брейн-ринг «Недаром помнит вся Россия…»

-литературное путешествие «Поэтическая летопись Бородинского сражения» и др. информационно-просветительские мероприятия.  
Особое звучание на  фестивале получила тема Отечественной войны 1812 года и участия в ней пензенцев. 

В мероприятиях фестиваля приняли участие доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой всеобщей истории, историографии и археологии ПГПУ имени В. Г. Белинского С. В. Белоусов, кандидат исторических наук, доцент ПГПУ имени В. Г. Белинского А. Ф. Никитин, солист Камерного музыкального театра имени Б. А. Покровского, Народный артист России Алексей Мочалов (г. Москва), ведущие творческие коллективы  Пензенской областной филармонии. В рамках VII книжного фестиваля «Открытый мир библиотек»  прошёл Турнир по историческому краеведению для школьников «Мой край в истории России», главная цель которого – пробуждение и развитие интереса к чтению краеведческой литературы, поисковой работе по истории родного края, литературному и художественному творчеству.

Участниками турнира стали более ста ребят. Турнир проводился по 3 номинациям: «Туристический маршрут», «Фотоколлаж» и «Видеопрезентация». Участие в турнире потребовало от ребят знания истории своей малой Родины и своей семьи, памятных мест и имён выдающихся земляков. Конкурсанты выступали в роли гидов и проводили виртуальные экскурсии по самостоятельно разработанным туристическим маршрутам; посредством создания фотоколлажей и презентаций выражали собственное видение родного края, рассказывали о знаменитых  земляках и подвигах своих дедов.

Главным итогом Турнира можно считать не количество победителей, а тот факт, что все участники проявили особое неравнодушие к прошлому, настоящему и будущему родного края.
По итогам фестиваля снят фильм, подготовлены материалы для публикации в журнале «Библиотечное дело».

