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 Что такое история?

Для каждого человека существует своя история страны, в которой он живет .

Я бы сравнила историю с клубком ниток из бабушкиного сундука. Таким же запутанным, в некоторых местах порванным, где-то проеденным молью, с завязанными узелками.

 И в своем проекте мы попытались вспомнить некоторые узелки нашего прошлого.
 Ведь современный мир устроен таким образом, что реальностью кажется только сегодняшний день, прошлое почти невидимо .Исчезновение «длинной истории» в сознании современных граждан особенно остро ощущается в России. Но человек, лишенный исторического сознания, не может ориентироваться в мире, теряет связь со своей страной. 
Особенно это важно для подрастающего поколения. В нашей библиотеке 60% читателей – дети и юношество. Проект, прежде всего, направлен на них. Хотя взрослые читатели тоже  не остались в стороне.
Как можно показать историю страны?

Прежде всего, через традиционные для библиотеки формы. Но мы постарались найти в традиционной форме современные начала.

Итак, визуальная среда. С января месяца в отделе отраслевой литературы работает «Исторический хронограф», где ежемесячно обновляется информация. 
 Конечно,  традиционные книжные выставки, посвященные и историческим деятелям, и краеведческим событиям.

И нетрадиционные, например, ностальгическая постоянно действующая филокартическая выставка. Эта посвящена русской армии 1812 года.

В этом году даже  другие  работающие библиотечные проекты были сориентированы на историческую тематику. Например, проект «Искусство на все времена». После проведенной реорганизации структуры  в ЦГБ появился полноценный выставочный зал  (высота – 2 этажа, стены отделаны травертином). В связи с отсутствием в городе картинной галереи здесь выставляются профессиональные, самодеятельные и юные художники.                                                                         Кроме этого благодаря сотрудничеству с Международной общественной организацией «Центр духовной культуры» (г. Самара),  в библиотеке с 2011 года  экспонируются тематические выставки репродукций  из фондов российских музеев. 
 Первая выставка - «Шедевры Третьяковской галереи» (к юбилею Третьяковки), которую за 2 месяца посетили более 600 человек и было проведено  около 40 экскурсий.

В 2012 г. уже экспонировались  2 выставки исторической тематики. 

 В январе- феврале - выставка «Мастера исторической живописи». Комплексное мероприятие включает: рассказ об  исторических событиях, изображенных на картинах, Медиа-путешествие «Живая древняя Русь», и, конечно, большой просмотр литературы, имеющейся в фонде библиотеки. Рассказывая о картинах,  библиотекарь подробно знакомит с  книгами  и художественными альбомами, представленными на выставке. 
 Вторая выставка - «Слава  России» - о людях, прославивших нашу Родину.
Современного человека история окружает повсюду. У любого сооружения, любого предмета, сохранившегося до наших дней, есть своя историческая ценность. Уже не первый год мы издаем библиографические краеведческие пособия, где собирается информация о событиях, о людях Кузнецка. 
В этом году было подготовлено пособие «Память, застывшая в камне» - о памятниках, мемориальных досках, исторических зданиях нашего города.
Творческие конкурсы также стали традиционными формами библиотечной работы.
 В январе 2012 на детском абонементе «Росток» года объявлен конкурс «С любовью к Отечеству». Конкурс проводится с 1 февраля по 1 мая 2012 года по номинациям:

-  «Мой любимый исторический герой» - компьютерная презентация 

- «С чего начинается Родина» - тесты, кроссворды по прочитанным книгам

- «Лучшая иллюстрация к исторической  книге» - изобразительное творчество 
- «День Победы в моей семье» - эссе 
Как обычно много работ было представлено на конкурс. С большим интересом девочки делали кокошники на Школе юных мастеров. 
И, конечно, для детей и подростков предусмотрены игровые программы, т.к. через игровые формы ребенок воспринимает большую часть информации. 
· Игровая программа «Защитники Отечества»

· 13. Конкурсная программа «Гордиться славою предков… »  

В феврале 2012 года прошел брейн-ринг «Недаром помнит вся Россия». Участниками его стали студенты колледжей города.  Игра проводилась по образцу телевизионной игры «Своя игра».  Вопросы были на знание  художественной литературы, посвященной Отечественной войне 1812 года, на знание художественных фильмов и картин художников, посвященных этому событию. 
5 апреля в центральной библиотеке торжественно открылась декада, посвященная 150-летию со дня рождения П.А.Столыпина.  В мероприятии  приняли участие Глава города Кузнецка, депутаты Собрания представителей,  краеведы, учителя истории школ города.  Завершилась декада открытием мемориальной доски на здании железнодорожного вокзала, посвященной П.А.Столыпину.
Конкурсная работа  библиотекаря филиала № 10 Индисаевой Н.В.- информационно-библиографическое издание «Столыпин в Кузнецке» стала одним их пяти победителей межрегионального конкурса «Нам нужна великая Россия». Основой этой работы стали 6 ранее неизвестных краеведам и историкам Кузнецка писем Столыпина о Кузнецке и его жителях, быте кузнечан, посещении различных учреждений: тюрьмы, православного собора, винных складов, театра. Сведения, которые сообщает Столыпин, для Кузнецка поистине уникальны.

В начале 20 века Кузнецкий уезд относился к Саратовской  губернии и представлял собой довольно заметный пункт не только губернии, но и всей Росс, как центр мелкой промышленности.
В 1904 году Николай 11 совершал длительные поездки по стране, напутствуя воинские части, отправляющиеся на русско-японскую войну. Путь его следования проходил через город Кузнецк.

Петру Аркадьевичу Столыпину, как саратовскому губернатору, предписывалось встретить Императора в Кузнецке. 
О всех событиях, происходящих в это время, он очень подробно писал своей супруге Ольге Борисовне, его верной спутнице и матери 6-х детей.

Вот письмо от 25 июня: «Олинька, сегодня вечером неожиданно выезжаю в Кузнецк и вернусь только вечером 2-го июля. Оказывается, 28-го Государь проедет через Кузнецк и там будет стоять 10 минут, принимать депутации земства, города, крестьян». 

Столыпин готовит встречу высочайшей особы, описывая в письмах огромные трудности. В очередном  письме «Тут город старообрядцев и патриотов, и они вне себя от радости, что на долю Кузнецка выпало счастье видеть царя».

И еще одно письмо «Я сделал несколько счастливых, особенно одну даму, мадам Билетову, которая много работает для Красного Креста и которую я особенно рекомендовал, так что государь подал ей руку и долго расспрашивал и сказал, что доложит своей матушке о деятельности Кузнецкого Красного Креста. Государь среди крестьян узнал одного бывшего семеновца – конвойного, сказал, что помнит, что ходил с ним на съемку, но что он тогда был без бороды. Крестьяне в восторге».
И эта близкая, наша, кузнецкая вдруг открывшаяся история воспринималась нашими читателями намного острее, чем история страны в целом.

2 –ой Фестиваль национальных культур народов Пензенской области прошел в мае 2012 года. Фестиваль национальных культур проводит МБУ «Кузнецкая ЦГБ»  при поддержке администрации города Кузнецка с целью популяризации самобытных национальных культур, которые формируют социокультурный этнос Пензенской области, сбережения традиций и исторических корней, заложенных в культуре нашего края, пропаганды национального искусства. На интерактивных площадках каждая народность была представлена участниками в национальных костюмах, стендами с русской, татарской, чувашской, украинской, еврейской, немецкой, мордовской символикой. Были оформлены выставки газетно-журнальных материалов, бытовой утвари. Для дегустации предлагались блюда национальной кухни каждого народа. Проводились подвижные игры с детьми, раздавались памятки, закладки, буклеты с обычаями, рецептами. Для гостей Фестиваля подготовлен концерт с колоритными национальными песнями, танцами. В Фестивале принимают участие и коллеги их ближайших районов, из татарских, мордовских, чувашских сел. 

В этом году Фестиваль открыл «круглый стол» на тему «Этническая толерантность и национальная культура». Участники – депутаты, педагоги, журналисты, работники культуры, краеведы, представители православной и мусульманской конфессий.

Важность и значение фестиваля отметили представители управления внутренней политики Пензенской области. Фестиваль приобрел статус городского ежегодного.
Муза истории в этом году коснулась и нас  своим крылом:  в сентябре ЦГБ будет праздновать свой 115 юбилей, а Законодательное собрание Пензенской области решает вопрос о присвоении ЦГБ имени нашего земляка А.Н.Радищева.
Прошедшее России было удивительно, ее настоящие более чем великолепно, что же касается ее будущего, то оно выше всего, что может нарисовать себе самое смелое воображение. Бенкендорф.
Конечно, трудно назвать наше с вами настоящее великолепным, мы не знаем, какое будет  будущее, но то, что прошедшее России было удивительным и великолепным, в этом нет сомнений.
