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Знать прошлое, чтобы сохранить будущее. 

Опыт работы МИБС города Томска
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Томск по праву считается культурной столицей Сибири. Именно в Томске, с его богатой более чем четырехсотлетней историей, о проблемах сохранения исторического наследия знают не понаслышке. Сохранение исторической памяти – это общенациональная проблема, решение которой должно выходить на уровень государственной политики. Основная роль в формировании исторической памяти общества среди учреждений культуры принадлежит архивам, библиотекам и музеям. В этом ряду библиотеки занимают достойное место. Перед ними стоит нелёгкая задача – развивать у подрастающего поколения высокую социальную активность, духовность, знание истории и сохранение исторического наследия. 

Муниципальная информационная библиотечная система города Томска вносит свой вклад в решение этой задачи. МИБС Томска – это 26 публичных библиотек в разных уголках города; более 67 тысяч томичей - наши читатели; каждый 8-й житель нашего города - пользователь муниципальных библиотек.

Одним из наиболее эффективных методов планирования развития муниципальных библиотек Томска является программно-проектная деятельность. В МИБС разработано несколько программ по наиболее актуальным направлениям: экология, культура межнационального общения, привлечение к чтению и организация досуга маломобильных групп населения и т.д. В рамках года истории в МИБС Томска реализуется программа «История государства Российского». Программа включает в себя целый комплекс мероприятий и направлена на изучение и сохранение исторического наследия, прежде всего в молодежной и подростковой среде.
Работа по реализации любой программы включает комплексный подход: от выбора темы, формы и содержания мероприятий (с учетом интересов целевой аудитории) до анализа уже проведенных мероприятий и своевременных выводов. И главное – знать ответ на вопрос: какого результата хотим достичь? На опыте МИБС Томска могу обобщить: в каком-то случае можно говорить о высоких количественных показателях, в каком-то случае в приоритете формирование положительного имиджа МИБС в глазах общественности, в каком-то случае проведенное совместно мероприятие помогает наладить тесные связи с деловыми партнерами и развивать эти связи в перспективе и т.д. Расскажу о наиболее масштабных и значимых мероприятиях в рамках программы «История государства Российского». Одним из наиболее заметных событий является ежегодный городской конкурс детского творчества «Юные таланты старого города», тема которого в этом году - «Славные дела государства Российского». Этот конкурс проводится уже 13 лет, каждый раз его темы посвящены какому-либо событию или дате. Цель конкурса – не только выявить творческие способности у детей, но и активно содействовать воспитанию нового поколения, прививать им уважение к истории России. Особое внимание МИБС уделяет предварительной подготовке, а также масштабному информированию населения о проводимых акциях и мероприятиях. Предварительная работа включает в себя конкурсы, викторины, кроссворды, книжные выставки, просмотры по заданной тематике и многое другое. Информация о конкурсе подается на радио, телевидении, в прессе, на Интернет-порталах, афиши распространяются во многих учебных заведениях города и учреждениях культуры (прим. - радио «Сибирь», газета «Вечерний Томск», профсоюзная газета «Действие», «Телесемь», порталы город70.ру и др). Регулярно информация о ходе конкурса появлялась на сайте МИБС. Такая масштабная реклама позволила собрать большое количество участников от 7 до 16 лет: в этом году в конкурсе «Юные таланты старого города» приняли участие 386 юных томичей, которые представили на конкурс 352 работы в 3-х номинациях: рисунок, литературное творчество, прикладное и компьютерное творчество. (Для сравнения: в 2006 году в конкурсе участвовал 141 человек).

Но не всегда количественные показатели имеют решающее значение. Иногда планируемые мероприятия играют важную роль в формировании положительного имиджа МИБС при скромных количественных показателях. В этом плане интересно сотрудничество МИБС с различными национальными организациями. Пример такого сотрудничества - конкурс поисково-краеведческих работ «Что я знаю о судьбе Российских немцев», который приурочен к 250-летию со дня подписания Екатериной II манифеста о переселении  иностранцев в Россию. Организаторами конкурса стали МИБС Города Томска и Томская немецкая национально-культурная автономия. На конкурс принимались историко-поисковые, исследовательские, литературные работы, содержащие сведения о судьбе Российских немцев, жизнь и деятельность которых связана с городом Томском и Томской областью. Очевидно, что тема достаточно сложная. Немецкая автономия давала масштабную рекламу на своем уровне и по своим каналам, МИБС – традиционно проводила свою рекламную кампанию. Это принесло свои плоды: конкурс из городского перерос в областной, к нему присоединились жители областных сел и деревень. Уже подведены итоги конкурса (к сожалению, у меня пока нет данных), на ежегодном Большом празднике книги в начале сентября победители будут награждены памятными подарками, а лучшие конкурсные работы будут представлены на сайте МИБС и в СМИ. Такой вклад в осмысление истории своего края, в развитие краеведения сложно переоценить. Подобного рода краеведческие конкурсы, организованные МИБС совместно с национальными автономиями, будут продолжаться.
Говоря о комплексном подходе к решению проблемы сохранения и развития исторической памяти, нельзя недооценивать значение средств массовой информации. Хорошей традицией стало сотрудничество МИБС с местными телеканалами, которые охотно предоставляют эфирное время библиотекам. В этом году совместно с телекомпанией ТВ-2 на телевидении прошла телевикторина «1812 – Великий год России». Проведение такой викторины, безусловно, полезно для подрастающего поколения. К тому же, как показывает опыт, такая форма проведения викторины интересна преимущественно молодежи. Для телевикторины были составлены интересные вопросы по теме, съемки проходили в одной из муниципальных библиотек. Читатели подросткового возраста, с которыми заранее была проведена подготовительная работа, перед камерой зачитывали вопросы, которые затем транслировались в прямом эфире. Телезрители в режиме реального времени должны были ответить на эти вопросы. Активно участвовала в телевикторине также преимущественно молодежь. Вопросы охватывали несколько направлений: исторические события 1812 года, полководцы и другие военные деятели, географические названия и т.д. Широкий диапазон тем требовал от участников особой внимательности и знания истории. Соответственно, это вызвало и повышенный спрос читателей на литературу об Отечественной войне 1812 года — как художественную, так и документальную. Перед телевикториной была проведена работа по привлечению спонсоров. Победителям  вручались призы и сувениры от МИБС, а также магниты с картинами сражений 1812 года от спонсора «Фото Сафари Центр».

Активно работает МИБС и в направлении развития электронных ресурсов. Работу с электронными ресурсами предпочитают многие пользователи из-за удобства и экономии времени, и хотелось бы охватить эту категорию пользователей. С целью рекламы фонда МИБС на корпоративном сайте представлена виртуальная выставка «Славься, Отечество!». В библиотечном мире идет много споров о том, что же такое виртуальная выставка и как она должна выглядеть. Тем не менее, МИБС Томска практикует, и довольно удачно, именно такой вариант виртуальных выставок: эпиграф к выставке, разделы выставки, общий вид книги, ее содержание и библиографическое описание. Ознакомившись с описанием и содержанием книг на сайте, читатели могут прийти за этими книгами в библиотеки. Традиционная книжная выставка с одноименным названием находится в одной из муниципальных библиотек Томска. И книжная, и виртуальная выставки состоят из четырех разделов: «Вехи русской истории», «Недаром помнит вся Россия», «Исторические портреты», «Богатство России Сибирью прирастать будет». Также для удобства пользователей на корпоративном сайте МИБС в разделе «Ресурсы» представлен ряд полнотекстовых дайджестов историко-краеведческой направленности: «Боевой путь сибирских дивизий в Великой Отечественной войне, 1941-1945 гг.», «История Томской ГИБДД», «История сибирского транспорта», «История томского герба», «Легенды старого Томска. Клады», «Академгородок. Летопись событий» и т.д.
Это – лишь часть наиболее крупных  мероприятий, проводимых МИБС  по формированию уважительного отношения к историческому и культурному наследию России. Кроме крупных мероприятий в библиотечной системе традиционно проходят книжные выставки, обзоры, библиотечные уроки, беседы, познавательные викторины, конкурсы, кроссворды и др. Библиотеки разрабатывают внутрибиблиотечные программы (т.е. проводимые в рамках одной муниципальной библиотеки). Например, программа «Память», где интересен опыт акции ко Дню победы «Напиши письмо ветерану». Заранее население города информируется об этой акции, специально готовится полиграфия: афиши, пресс-релизы, информационные листки. Для участников акции – преимущественно молодежи – готовятся значки с эмблемой акции и логотипом МИБС. Значки вручаются каждому, написавшему письмо. Участники пишут письмо ветеранам Великой Отечественной войны с благодарностью и добрыми пожеланиями, затем сворачивают письма в солдатский треугольник и бросают в специальный куб. Непосредственно перед завершающим этапом акции письма достаются из куба и с цветами вручаются ветеранам. В этом году к акции подключилось еще несколько муниципальных библиотек. Таким образом, акция в этом году стала более масштабной и проводилась уже не в рамках одной муниципальной библиотеки, а в рамках МИБС. В этом году впервые участники вручали письма и цветы ветеранам на Параде Победы. Акция получилась действительно трогательной и красивой, она собрала огромное количество положительных отзывов от ветеранов, их семей и просто горожан. Примечательно, что эту акцию ждали, молодые люди приходили задолго до начала акции и спрашивали о ней, также охотно молодежь участвовала во вручении писем и цветов ветеранам на Параде Победы.
Какие выводы можно сделать за полгода работы по реализации программы? В общей сложности мероприятия исторической направленности (110) за первое полугодие 2012 года посетил 2 291 человек. Но самое главное - это возросший интерес молодого поколения к теме истории. Сотрудник сектора информации и деловых связей провел небольшое исследование (устный опрос на одной из акций). Было опрошено 96 человек, из них 63 не только положительно отзываются о МИБС, но и хотели бы принять участие в конкурсах и викторинах по исторической тематике. Очевидно, что мероприятия программы «История государства Российского» оказались востребованы, значит, нужно продолжать работу в этом направлении. Интерес молодежи к этой теме доказывает, что есть смысл продолжать работу по программе, даже когда год Истории завершится. И, на мой взгляд, воспитание уважения к прошлому, сохранение и развитие исторической памяти должно стать неотъемлемой частью системной работы библиотек. 
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