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Идея всеобщего экономического благополучия не годится в качестве общенациональной. У молодого поколения нет ощущения, понимания неразрывности своей собственной судьбы и судьбы Родины. Потому наиболее важной задачей современной библиотеки мы видим в формирование в сознании населения уважительного отношения к героическому прошлому народов России, активизация темы всенародного патриотизма, доблести и подвига.


В преддверии 200- летия победы России в Отечественной войне 1812 года, нашими библиотеками была проведена большая поисковая работа по сбору материалов о событиях Отечественной войны 1812 года в фондах музеев, в архивах и у потомков героев войны, что дало нам возможность разработать творческий проект «Северные амуры», удостоенный в 2009 году гранта Президента Республики Башкортостан. Северными амурами башкирских конников прозвали французы за необычное обмундирование, где особо выделялась белая остроконечная войлочная шапка, и за мастерское владение луком: башкирский воин на лошади, на всѐм скаку, выпускал по врагу 30-40 стрел с довольно большой пробивной силой, быстро выхватывая их из колчана. 

На средства от гранта были изданы библиографический указатель «Поклон и память поколений (к 200-летию Отечественной войны 1812 года)» тиражом 500 экземпляров и календарь. 

Фотографии, размещённые на страницах календаря, являются своеобразным воспроизведением событий, отражённых в романе «Северные амуры» нашего знаменитого земляка, писателя Яныбая Хамматова. В съёмках охотно участвовали жители наших сёл и города Белорецка- независимо от пола, возраста, социального положения, профессии- включая «отцов» города.

Возможно так и было 200 лет назад в старинном башкирском селе Серменево: вот мальчишки оседлали коней и лихо несутся по реке- мокрые и счастливые; а здесь- умудрённый опытом дед устроил для них своеобразный «мастер-класс» по изготовлению башкирского лука …
Следующий кадр - и мы свидетели выкупа невесты:                                                 
«Спасибо, сват. Большое спасибо тебе, что вырастил такую красивую, благонравную дочь. По законам шариата полагается выкупить красавицу, заплатив за неё калым».. (Хамматов Я. Северные амуры.-Москва,1987.-с.91)
Но недолго радуются молодые. Следующая фотография, отображает момент расставания главных героев романа:                                                                        
«Возьми меня с собой! Еле слышно, но твёрдо, прочувственно сказала Савия.                        
 -Куда?                                                                                                                                                            -В поход.                                                                                                                                                                                              -Ты рехнулась!- воскликнул Кахым- война не сабантуй!
                    (Хамматов Я. Северные амуры.-Москва,1987.-с.204)

Страницы календаря украсили и другие кадры: например, серменевский ансамбль «Хатира» с накинутыми на плечах «французскими платками»- кстати, побывавший в1999 году в Париже; серебряная медаль «За взятие Парижа 19 марта 1814» сохранившаяся в семье Миграновой Расимы Шаяхметовны, село Зуяково и др.

В библиографический указатель «Поклон и память поколений мы включили издания по теме Отечественной войны 1812 года, имеющихся в фондах библиотеки, а также публикации из Интернет-сайтов - на русском и башкирском языках. Вступительная статья к указателю подготовлена доктором исторических наук Р.Г. Букановой. Библиографические описания сопровождаются аннотацией, некоторые - рефератами. 


На протяжении всей своей истории башкиры всегда отчаянно сражались плечом к плечу с другими народами России за Отечество: начиная ещё с Ливонской войны при Иване Грозном. В 1798 г. из башкир и мишарей Оренбургской губернии было сформировано иррегулярное войско и введена система кантонного управления. То есть вся территория была поделена на кантоны- военные административно- территориальные единицы. В 1811 году в Симбирске были сформированы 1 и 2 башкирские полки, которые к марту 1812 года уже находились на западной границе государства. 24 июня 1812 года Наполеон напал на Россию. 6 июля 1812 г вышел манифест Александра I с призывом к созданию народного ополчения, а чуть позже - указ военного министерства «О сформировании башкирских казачьих полков» из башкир и мишарей Оренбургской, Саратовской, Вятской и Пермской губерний». Каждый кантон в зависимости от численности служащих выставлял от одного до двух полков, которые после формирования в октябре 1812 г. были отправлены на запад. Два из них- 14 и 15-й- были выставлены 6 кантоном, центром которого было село Серменево, ныне входящего в состав Белорецкого района. 

Именно материалы, отражающие путь наших земляков от Серменево до самого Парижа составляют основу нашего библиографического указателя. Более того, во второй его главе дан поимённый перечень воинов, выходцев с территории, нашего Белорецкого района, награждённых медалями «За взятие Парижа 19 марта 1814 года» и «В память войны 1812 года». А один из них - Насыр Абдуллин из деревни Исмакаево, награждён орденом Святой Анны 4-й степени.
Для удобства читателя все источники отклассифицированы по темам: память о войне 1812 года в книжной культуре, легенды, предания народные песни; живопись, киноискусство. В разделе «Музыкальное искусство» дана подробная аннотация к книге выходца из села Серменево, прославленного композитора Загира Исмагилова «Кахым туря: опера, клавир». «Пламя охватило сердце России,- восклицает Кахым. Россия просит помощи. Мои башкиры, объединимся!» Устами своего героя обращается композитор и автор либретто к современникам, призывая всех к единству во имя блага Отчизны. Кстати, прославленный полководец Кахым-туря был одним из первых башкир, кто закончил Петербургскую военную академию. С именем Кахым – туря связана одна красивая легенда: После очередной боевой вылазки, где наши земляки показали героизм и стойкость, Михаил Илларионович Кутузов вызвал командира башкирского полка Кахыма и не сдерживая своих чувств сказал ему: «Любезные мои башкиры, молодцы вы». Когда однополчане по возвращению Кахым- туря спросили, что сказал тому Кутузов, он затрудняясь в русской речи так передал слова Кутузова «Любезники, любизар, маладис, маладис».

С тех пор у нашего народа появилась песня «Любизар»:

…И в Москве бывали мы,
И Париж видали мы,
И захватчика француза
Хорошо бивали мы…
Любезники, любизар,
Маладис, маладис.


Башкирские войска сражались на Бородинском поле, воевали в составе летучих отрядов. Они участвовали в заграничных походах русских войск в 1813-1814 годах. По всей Европе прогремела слава башкирских воинов. В 100 километрах от Веймара, в городке Шварц, до наших дней сохранилась реликвия –деревянная стрела «башкирского амура», пронзившая металлическую обшивку купола кирхи, а в Лейпциге есть памятник башкирским воинам, представляющий собой камень с барельефом башкирского воина на коне и с луком, с надписью на трёх языках: немецком, башкирском, русском.


В годовщину 200- летия изгнания наполеоновских орд с земли Российской, наши библиотеки, собирают и бережно хранят бесценные материалы о героях той далёкой войны, оставаясь островком разумного, доброго, вечного. Книга «Поклон и память поколений», переизданная нами в текущем году, участвует во всероссийском конкурсе «Лучший библиографический указатель года». Богато иллюстрированные выставки, интересные мероприятия  по теме ждут своего читателя. Ибо без знания истории мы не сможем лучше и глубже понять свою страну, свой народ и собственную личность.

