Возможности библиотеки в формировании патриотических 

ценностей и традиций
Рассматривая понятие патриотизм, наша библиотека остановилась на базовых, глубинных и наиболее устойчивых характеристиках «патриотизма» - это отношения между  человеком и страной (культурой, природой, народом), выраженных в таких понятиях, как «Отечество» и «Родина». 

Говоря о задаче патриотического воспитания, думается самым главным следует признать формирование патриотических чувств, поскольку мы не являемся образовательным учреждением, а являемся учреждением культуры, то приоритетом в нашей деятельности является чтение и предоставление информационного ресурса, посредством которого мы формируем условия для развития патриотических чувств у подрастающего поколения.

В нашей библиотеке патриотическое направление в деятельности, как стержень, на основе которого мы выстраиваем систему  в духовно-нравственном, военно-патриотическом, правовом, семейном  направлении. 

Нами была определена цель:  создать условия для развития личности, обладающей активной гражданской позицией.

Реализуя эту цель, мы поставили перед собой следующие задачи:

1. Формировать патриотические чувства и сознание детей на основе исторических ценностей  России, на  развитии чувства гордости за свою страну, за малую родину, за семью.

2. Привить детям качества гражданина - патриота Родины, способного встать на защиту государственных интересов страны.

3. Сформировать систему правовых знаний у детей и подростков.

Анализируя опыт проделанной работы, мы считаем, что достигли в данном направлении неплохих результатов, и я бы хотела с вами данным опытом поделиться.

На протяжении 6 лет мы организуем и проводим  на территории РФ межрегиональный творческий конкурс «Моя Россия». 

Со всех уголков РФ ребята шлют на конкурс свои работы – в жанре литературного эссе. Номинация конкурса «Литературное эссе» ежегодно посвящена определённой теме, в текущем году она была посвящена теме «Культурные традиции моей малой родины», поскольку на территории Ульяновской области 2012 год посвящён «Году культуры и национальной славы».  

Следующая номинация, номинация - «Родословная», призвана объединить усилия всей семьи, поскольку при  составлении родословной ребята описывают и сравнивают, как история страны отразилась в судьбах членов их семьи. 

В предыдущих конкурсах, дети принимали активное участие в номинации «Фотография», присылая на конкурс фотографии любимых мест своей малой родины. В 2010 году данная номинация была трансформирована в номинацию «Электронная презентация», в которой ребята охотно представляют на конкурс в виде слайдов и рассказа - самые любимые уголки своей малой родины, а ведь именно с них и начинается любовь к Отечеству.  

Вы знаете, когда члены жюри рыдают при прочтении литературных эссе, восхищаются работами в номинациях «Родословная» и «Презентация», то в этот момент  я думаю, что каждый из этих ребят-участников конкурса - настоящий патриот. 

Организуя подобные конкурсы, мы прививаем детям гражданскую позицию не на абстрактных идеалах, а на примерах из жизни родителей, односельчан, на событиях из истории своего села, поселка, города.  Вечные ценности не передаются при рождении, каждое новое поколение должно их выстрадать или получить из рук в руки от предков с любовью, заботой и надеждой. 

За 6 лет в конкурсе приняло участие практически 2 тысячи детей, подростков и юношества из 20 регионов Российской Федерации: Республик Марий Эл, Чувашии, Татарстана, Башкирии, Хакасии и Карачаево-Черкесии,  Приморского края, Кировской, Самарской Астраханской, Саратовской, Новосибирской, Сахалинской, Воронежской, Мурманской,  Омской, Липецкой, Краснодарской, Нижегородской и Ульяновской  областей.

Ежегодно, начиная торжественное награждение победителей конкурса знаменная группа вносит Флаг Российской Федерации, звучит гимн России. Кто-то, возможно, скажет, что это какой-то анахронизм. 

А если посмотреть на это с другой стороны? Не возрождение ли это национальных традиций, гордости за свою Родину, наш народ?
Согласитесь, что данный ритуал помогает нашим детям осознать свою значимость и принадлежность к истории великой страны. 

Возрождение России как великой державы невозможно без формирования чувства гражданственности, патриотизма, прочных нравственных устоев.

Особая роль, на наш взгляд, должна принадлежать военной истории, соприкасаясь с которой, подрастающее поколение приобщается к подвигу народа, равняется на лучших его представителей. Этому способствуют выставки-викторины, интерактивные игры, встречи, вечера памяти, уроки мужества, читательские конференции. 

В текущем году отмечается 200-летие победы России в Отечественной войне 1812 года.

В течение года специалисты библиотеки активно участвуют во всех городских и областных мероприятиях с творческой площадкой «России слава незабвенна…».  Программа площадки  разнообразна, это и выставка-викторина, историческое лото и электронные презентации, посвящённые Симбирскому ополчению и герою войны 1812 года, нашему земляку -  Денису Давыдову. 

Творческая площадка библиотеки в течение года пользуется популярностью как среди детско-юношеского, так и среди взрослого населения. Особый интерес вызвала интерактивная программа «Играем в историю». 

В нашем регионе в рамках подготовки к празднованию победы в Великой Отечественной войне был реализован проект «Патриотический десант». Еженедельно в муниципальные образования региона выезжали  специалисты учреждений культуры, образования, медицины, представители военных училищ, казачества. В рамках «Патриотического десанта» наша библиотека стартовала с информационным рейдом "Орден в моей судьбе". 

Основная цель рейда:   побудить новое поколение обратиться к событиям и образам войны, почувствовать то, что чувствовали её участники и очевидцы непосредственно через книгу и чтение. 

Для сотрудников центральных, районных, детских, сельских, школьных библиотек области были даны методические рекомендации по организации и проведению информационного рейда на местах. 

Для библиотечных специалистов в форме мастер-классов были продемонстрированы: - «Музей проживания», «Читательская конференция нового формата», военно-историческая театрализованная игра «Колесо истории», а также «Час семейной реликвии», «Час памяти».

В каждом районе области, где стартовал «Патриотический десант», эстафета передавалась на районный уровень и уже проходила в каждом посёлке, селе. В рамках «Патриотического десанта» в библиотеках, школах по всей области прошло более тысячи различных мероприятий в которых приняли участие свыше 10 тысяч человек. 

Самый яркий результат работы всех участников рейда – это выпуск сборника творческих работ «Война в судьбе моей семьи» и видеофильм «Война глазами молодого поколения». То, что наши юные сограждане выявили столько документов, фотографий, столько подлинных, незабываемых историй - очень важно. Эти детские работы тоже станут семейными реликвиями и будут бережно храниться для следующих поколений.
Уже стало традицией в нашей библиотеке организовывать встречи подростков с ветеранами Афганистана и с героями прошедшими Чеченскую войну. Особую эмоциональную тональность встреч придают: зажжение поминальных свеч, минута молчания, звучание  патриотических песен, чтение стихотворений.  

В нашей области издана  книга «Солдаты спрятанной войны». Это особая книга - книга-мемориал, книга-память о  ульяновцах, не вернувшихся с войны, с которой мы обязательно  знакомим всех участников встреч. 

Наиболее действенной формой на наш взгляд являются  вечера памяти, в которых активными участниками являются непосредственные очевидцы событий - Ветераны локальных войн.

По мере того, как мы стали более детально заниматься патриотическим  направлением в работе, к нам пришло понимание,  что просветительских и досуговых форм работы уже не хватает, для того чтобы развивать патриотическое направление в нашей деятельности. Вследствие этого возникла необходимость в более глубоком подходе к решению задач нравственного развития. Поэтому вполне оправданно в конце 2009 г. на базе библиотеки был открыт Центр духовно-нравственного развития детей и сформирован информационный ресурс по правам ребёнка. 

С 2010 года в нашей библиотеке стартовала акция «Я - ребёнок, Я - человек, Я - гражданин», в рамках которой мы детей просвещаем в области их прав, для них организуются: комментированный показ мультфильмов «Смешарики», мультимедийные викторины, правовые игры для подростков и юношества, обзоры информационных ресурсов по правам ребенка. Детям  и их родителям даём возможность получить совет (консультацию) у психологов, педагогов, юристов, специалистов соц. защиты, правозащитников, представителей духовенства в вопросах их отношений в семье, в школе, среди сверстников. Стало это возможно благодаря партнёрским взаимоотношениям с Департаментом социальной защиты, Управлением образования г.Ульяновска, Социально-психологической службой «Росток», Управлением Внутренних дел, Уполномоченным по правам ребёнка.

С помощью разнообразных форм и методов, имеющихся в арсенале библиотечной работы, мы стремимся донести до широких кругов читателей культурное достояние нашего родного края, подтверждая статус Областной библиотеки, как центра духовной жизни, используя библиотеку, как место встречи с учеными, краеведами, общественными деятелями, писателями, художниками, композиторами, известными людьми города и области. Мы чётко осознаём, что успех краеведческой деятельности библиотеки определяется, прежде всего, соответствием ее содержания потребностям пользователей, доступностью информации, продуманностью направлений, формами работы. 

Открытие в библиотеке в октябре 2009 года литературно-музейной экспозиции «С.Т. Аксаков и Симбирский край», рассказывающей о жизни и творчестве русского писателя первой половины 19-го века и о связях рода Аксаковых с Симбирским краем, это еще один шаг в сторону привлечения читателей в библиотеку, формирования новой мотивации у постоянных пользователей. Рассказывая современным старшеклассникам о традициях воспитания в семье Аксаковых, мы очень надеемся, что кто - то из них примет семейные отношения Аксаковых в качестве нравственного ориентира для построения своей собственной семьи и жизни.  Пока в нашей экспозиции не очень много предметов, формирующих ауру погружения в эпоху С.Т. Аксакова. Их отсутствие в какой-то мере компенсирует рассказ библиотекаря-экскурсовода по экспозиции, а также интерактивные игры по книгам С.Т. Аксакова «Уженье на новый лад» и интерактивная игра по книге «Бабочки». 

В рамках реализации Областного проекта «Карамзинское движение. Культура и история», который проходит в нашей области ежегодно в декабре и посвящён дню рождения первому русскому историку, нашему земляку Николаю Михайловичу Карамзину, специалисты нашей библиотеки провели хит-парад краеведческой литературы «Служить Отечеству любезному».

На книжно-иллюстративной выставке читатели могли познакомиться с краеведческим фондом библиотеки, полистать как старые, проверенные временем и пользующиеся популярностью книги, так и новинки, а затем проголосовать за любимую книгу, а также написать на неё отзыв. По результатам голосования, которое проходило в течение месяца, был составлен рейтинг наиболее популярных и востребованных краеведческих книг среди читателей нашей библиотеки. 

Процедура составления рейтинга самых читаемых книг проходила следующим образом. В распоряжении читателей были закладки двух цветов. Закладка розового цвета, оставленная в книге, говорила, что эта книга была прочитана и очень понравилась читателю. Закладка зелёного цвета оповещала о том, что эту книгу хотелось бы прочитать в первую очередь. И, конечно, положительные, аргументированные отзывы на любимые краеведческие книги, написанные читателями, стали одним из решающих критериев составления хит-парада лучшей краеведческой литературы.

Я думаю, что успех любой краеведческой деятельности, зависит от степени заинтересованности каждого, кто ею занимается. Интерес является движущей силой в поиске нужных сведений, а их изучение расширяет круг знаний, как у самих библиотечных специалистов, так и у наших читателей. И не случайно нами были организованы  областные конкурсы «Легенды земли Симбирской»,  цель данного конкурса заключалась в том, чтобы сохранить и передать память поколений Симбирского края. Ребята с помощью старшего поколения: старожилов, родителей, учителей активно занимались сбором легенд, преданий, притч. По итогам конкурса был выпущён сборник детских работ. 

И, второй, Областной конкурс «Край Симбирский – родина талантов» был организован с целью выявления имён  талантливых людей, ранее или сегодня проживающих на территории региона, проявивших себя в различных видах искусства или любой другой деятельности, тем самым   внесших вклад в развитие своего села, района и нашей области.

Становление человека как гражданина должно начинаться с его малой Родины. Любовь к большому надо прививать с малого: с любви к улице, селу, посёлку, родному городу, краю.

Потому что патриотизм плакатом не создашь, необходима кропотливая работа и объединение усилий многих учреждений и различных ведомств, для того, чтобы  сегодняшнее поколение выросло не «Иванами, не помнящими родства», а  настоящими патриотами своей Родины.
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