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          Краеведение - неотъемлемая часть библиотечной деятельности. Причем можно, с большей долей уверенности сказать,  что значимость краеведения вообще и  в библиотеке в частности, возрастает. Во всей России изучение краеведения выходит на новую волну. В Ульяновской области значимость краеведения подчеркивает и  Губернатор С.И. Морозов и Правительство. Ведь именно  ими было принято Постановление  в 2011 году «Об учреждении премий за заслуги в области регионального краеведения». В Ульяновской области литература краеведческого характера издаётся и распространяется при непосредственной поддержке Губернатора области и Правительства. Библиотеки приветствуют такое внимание со стороны властей.

     В каждой библиотеке нашей области  есть краеведческие отделы. Не стала       исключением и наша библиотека – Центральная библиотека МКУК «Вешкаймская МБС». У нас имеется отдельно выделенный фонд – более 1000 экземпляров книг,  архив местной периодики, где хранятся подшивки районной газеты «Вешкаймские вести» с 1982 года, подшивки ульяновских газет за прошлые годы,  всеми любимый областной краеведческий журнал «Мономах» и есть архив папок, где собран и систематизирован материал по истории родного края. Есть в библиотеке и краеведческая картотека, в которой карточки отражают сведения  об области и Вешкаймском районе, обо всех сторонах и явлениях  нашей жизни, о сёлах района, о предприятиях, о выдающихся людях и т.д.. 

      Более  конкретные, официальные сведения по району и области, можно  получить из «Картотеки официальных документов Ульяновской области и Вешкаймского района». Здесь собраны сведения о принимаемых Законах, Указах, Решениях и Постановлениях муниципальных и региональных властей. Информация для картотеки мы берем со страниц областных  газет «Ульяновская правда»,  «Народная газета», районной газеты «Вешкаймские вести».   Сведения для картотеки по району мы получаем и со страниц «Районного вестника», выпускаемого Советом Депутатов МО « Вешкаймский район» и «Вестника»  Совета Депутатов МО «Вешкаймское городское поселение». Причем «Вестники» в библиотеку доставляют сами сотрудники Советов Депутатов.

    Краеведческий фонд в библиотеке просто необходим. Пользуются им практически все наши пользователи. Кто-то просто интересуется историей родного края, кто-то в целях воспитания молодежи, кто-то ищет ответы для участия в районных и областных краеведческих викторинах, кого-то интересуют исчезнувшие селения нашего района, кто-то собирает материал для книги по истории района. Сейчас стало модным искать свои корни, составлять родословную. И даже наш местный Архив частенько советует пришедшим к ним за какой-либо справкой обратиться за помощью в нашу библиотеку. 

       Зачастую в библиотеку приходят люди уже с готовым, четко сформулированным запросом. Но на который, увы, сразу невозможно дать ответ. И библиотекарям приходится заниматься «книжной археологией». Краеведческие разыскания в таких случаях просто необходимы. Но в то же время и увлекательны. Они дают человеку открыть что-то новое не только для себя, но и  закрыть белые пятна в истории родного края. Так,  в частности, с успехом были проведены поиски материала по темам: «Вешкаймская волость», «Писатель Н.Г. Гарин-Михайловский и село Ахматово-Белый Ключ Вешкаймского района», «Д.Н. Родионова и личности в истории», «А.Г. Кучумов, бывший зам. редактора газеты «Путь Октября» Вешкаймского района, как участник Великой Отечественной  войны и парада на Красной площади в Москве» и др. 

       С большим энтузиазмом сотрудники ЦБ откликнулись на призыв о  сотрудничестве с редколлегией по написанию районной книги «Дети войны». Для составления столь важного издания библиотекари просмотрели массу материалов, чтобы выявить фамилии и имена, место жительства лиц, чье детство пришлось на трудные военные годы. Результаты разысканий по этому вопросу были переданы в редколлегию будущего издания.

        И конечно жаль, что иногда, мы не можем дать положительный ответ пользователям. Так, получилось с разысканием по теме: «Памятник Александру II в селе Белый Ключ Вешкаймского района». Хотя, и, совсем отрицательным, результат поиска не назовёшь. Просто выяснилось, что данный памятник когда-то действительно существовал, но только не в нашем, а в соседнем районе.  И вот, конечно было обидно, что из-за отсутствия нужного материала в нашей библиотеке мы не смогли дать  результативный ответ по факту пребывания скульптора Ф. Конёнкова в имении Родионовых в селе Вешкайма. Туда он приезжал   в качестве начальника комиссии по выявлению культурных ценностей для изъятия в 1917 году.

      Краеведение сейчас выступает и как  необходимая часть в мероприятиях районного уровня. Выставки-просмотры к важным событиям приобретают значимость, ведь на таких выставках библиотека тесно сотрудничая с архивной службой района, выставляет на вид свои фонды и подлинные документы архива. Зачастую краеведческие презентации Центральной библиотеки открывают официальную часть районных мероприятий.  Например, такая презентация открывала вечер в районном Доме культуры, посвященный дню рождения Ульяновской области. Обзорная презентация «От уезда до области»  и библиограф ЦБ  познакомила всех собравшихся с историей нашего края. Участие в районных агитпоездах также дает возможность познакомить с краеведческими находками и историей края жителей района.

    Краеведение нашло отражение и в конкурсно-проектной деятельности. Ещё в 2005 году Центральная библиотека попробовала свои силы  во Всероссийском конкурсе проектов, проводимом  Федеральным   агентством   «Роспечать»   и    некоммерческим  фондом  «Пушкинская библиотека». Необходимо было представить в виде территориальной карты прошлую и современную книжную и культурную жизнь своего региона. В итоге получилась традиционная карта с выделением всех мест, связанных с литературной жизнью Вешкаймского района. К карте прилагалась брошюра «Литературные тропинки отчего края», в которой более подробно было дано объяснение к карте. И хотя наша работа не победила на Всероссийском конкурсе, но именно она дала толчок  к дальнейшему  изучению краеведения и  новым попыткам участия в конкурсах. Более полная версия Литературной карты была опробована  уже на другом конкурсе, областном, « Территория культуры». 

      Участвовала библиотека и в конкурсе «Как стать успешной библиотекой», на котором оказалась  в числе  шести претендентов на победу среди библиотек области. На суд зрителей была вынесена версия литературно-музыкального вечера «Из истории Ахматовского кольца»,  где собравшиеся узнали о судьбе знаменитого перстня-талисмана великой поэтессы Анны Ахматовой, подаренного ей её прабабушкой Прасковьей, чье имение находилось на территории села Ахматово-Белый Ключ Вешкаймского района. В результате участия в конкурсе библиотека была награждена Дипломом и ценным призом.

      Затем библиотека предложила свои работы на  областной конкурс Малых грантов.  Были предложены работы « Литературные встречи в русской провинции» и «Матерей в веках минувших имена». И что удивило и обрадовало библиотекарей - это то, что обе работы оказались в числе победителей. В итоге, на средства выделенного гранта в библиотеку был куплен телевизор и музыкальный центр. После победы в области началась реализация гранта на территории Вешкаймского района. Мероприятия прошли как и в самой центральной библиотеке, так и в библиотеках и Домах культуры района. И вот здесь-то и пригодился приобретенный музыкальный центр.  С его помощью вечера стали ещё более насыщеннее, под мелодии звучало и исполнение романсов и музыкальных заставок. 

       В центральной библиотеке с успехом прошли встречи с писателями и поэтами: – Презентация сборника стихов «Родимые просторы» творческой группы «Вдохновение», на которой присутствовали и выступали  почётные  гости - член Союза писателей России , лауреат Гончаровской премии Светлана Матлина; поэт из р.п. Карсун,  член Общественной палаты Ульяновской области Т.А. Эйхман; ульяновский  поэт- уроженец села Вешкаймы Вячеслав Патяев и д.  

      Также интересной прошла и в центральной библиотеке и встреча с гостями из Москвы- секретарем Правления союза писателей России, лауреатом Государственной премии России Анатолием Парпара и членом Союза писателей России Валентином Орловым, некогда руководившим Вешкаймским районом. После встречи в библиотеке остались не только приятные впечатления и воспоминания, но  и книги, подаренные авторами, причем некоторые из них с автографами авторов, что  сделало их более ценными. Ярко, насыщенно прошла и встреча с поэтом и художником, членом ассоциации художников мира «НИКОР» Татьяной Крагель из р.п. Вешкайма .

      «Литературные встречи» носили и выездной характер. Было очень трогательно и приятно, когда группу библиотекарей из центральной библиотеки ждал наполненный зрителями зал сельской библиотеки или местного клуба.  Причем, сотрудники районной библиотеки  к участию в своем мероприятии, привлекали и местных жителей и учеников школы. Так, в селе Каргино, было рассказано о жизни великого писателя  Н.Г. Гарина- Михайловского. Он  волею судьбы оказался  и жил  несколько лет в селе Ахматово-Белый Ключ Каргинского сельского поселения.; в селе Беклемишево состоялся разговор  о жизни поэта Пушкинской поры Иване Мятлеве,  имение отца которого было в этом самом селе Беклемишево,  и где поэт провел свои детские и юношеские годы. 

       Второй проект «…И матерей в веках минувших имена…» также прошел на выезде. В Ермоловской библиотеке само мероприятие прошло в разных залах библиотеки, да и форма проведения была разнообразной. Первая часть, более зрелищная, называлась «Когда вся жизнь была иной» и  прошла в форме театрализованного представления. Была  показана дворянская жизнь  семей Минаевых и Языковых. Но главное – это то. что была показана значимость двух великих женщин, подаривших миру известных поэтов. Это Елизавета Зимнинская, чье имение находилось в селе Зимненки Ермоловского сельского поселения,  будущая мать поэта Дмитрия Минаева и Екатерина Ермолова, будущая мать поэта Николая Языкова, имение её родителей было в селе Ермоловка Вешкаймского района. Театрализация вечера шла параллельно двум громким именам, и собравшиеся жители сел Ермоловка и Зимненки с интересом слушали о жизни  великих женщин, односельчанок. Затем все желающие, в основном женщины, переместились в другую часть библиотеки, где за «круглым столом»  обсуждался «Образ матери сквозь века», и были  проведены  аналогии в воспитании детей дня сегодняшнего и минувшего.

      Краеведение стало  и темой издательской деятельности библиотеки. В юбилейный год для центральной библиотеки, 2010 год, в компьютерном варианте был выпущен сборник  «Библиотека в моей жизни». Этот сборник своего рода путеводитель по отделам библиотеки, знакомит с её  деятельностью и людьми, некогда работавшими и работающими сейчас. Но на данное время этот сборник уже является краеведчески не полным , так как уже требует  внесения дополнений в своего рода историю Вешкаймской центральной библиотеки: сменились кадры, библиотека пополнилась новым оборудованием.

  В этом году  силами библиографа  были выпущены в компьютерном варианте два новых издания. Биобиблиографический словарь «Имён Вешкаймских славные дела…»  дает сведения о людях Вешкаймского района, родившихся или живших когда-либо или живущих сейчас в нашей местности. В словаре даны их фамилия, имя, отчество, дата жизни, указана профессия, кратко изложена их биография, перечислены их награды. По каждой фамилии названа имеющаяся в Центральной библиотеке библиография. 

       После работы над словарем, оказалось, что по ходу его разыскания и  составления  по некоторым именам  собран более полный материал. Именно он был использован для другого сборника «О женщинах наших селений». В сборник вошло шесть женских имен, прославивших наш район в разное время и разных отраслях человеческой деятельности. Это  дворянка Дарья Родионова из села Вешкайма; дворянка Елизавета Зимнинская из села Зимнёнки; поэтесса Мария Зинкевич из села Мордовский Белый Ключ; великая актриса Полина Майская из села Красный Бор; заслуженный врач Екатерина Филаретова из села Котяковка; художник по батику Людмила Обвинцева из р.п. Вешкайма.  Материалы по каждой названной фамилии был дан и на страницах районной газеты «Вешкаймские вести», чтобы как можно больше людей узнало о наших земляках, а нашему молодому поколению было кем гордиться. В планах Вешкаймской Центральной библиотеки дальнейшее  развитие краеведческого направления и ознакомление с краеведческими находками  жителей Вешкаймского района.

