1. Добрый день, уважаемые издатели, партнеры и коллеги. Для меня большая честь  приветсвовать столь серьезное профессиональное сообщество, и что особенно приятно приветствовать вас  на моей Родине. Как и заявлено в программе, я представляю централизованную библиотечную систему города Ульяновска.  Муниципальные библиотеки имеют свою солидную историю. Централизованная библиотечная система г. Ульяновска образовалась в 1974 году. В 1989 году произошло слияние двух Централизованных библиотечных систем: взрослой и детской, в результате чего и образовалась единая Централизованная библиотечная система (ЦБС) г. Ульяновска. В 2007 году в структуру ЦБС влились 9 библиотек пригородной зоны. (Слайд 1. Структура ЦБС) На сегодняшний день централизованная библиотечная система г. Ульяновска состоит из 39 библиотек, двух библиотек-пунктов и 3 библиобуса, обслуживающие пригородные зоны.
Полагаю, что более подробно вы познакомитесь с муниципальными библиотеками города Ульяновска6 сентября.

2. (Слайд 2. Динамика комплектования за 5 лет ФЦП, ОЦП, МЦП). 

Что же касается темы моего выступления «Комплектование муниципальных библиотек. Современная стратегия и практика», то следует сказать, что в плане финансирования мы находимся в более выигрышном положении, нежели наши коллеги из Ульяновской области. Финансирование ЦБС осуществляется  из трех источников: федеральный, областной и муниципальный бюджеты. 

          Относительно финансирования комплектования книжных фондов региональных библиотек у нас самая высокая доля финансирования, относительно же наших потребностей эта сумма довольно низкая.

         С 2005 года 94-ый Федеральный Закон  поставил нас, как и все бюджетные учреждения России в условия торгов. С 2007 года у нас появилась возможность в рамках данного закона комплектовать наши библиотеки у единственного поставщика, обладателя исключительных прав на использование изданий.

          В 2012 году мы решили воспользоваться данной возможностью. На сегодняшний день нами заключены контракты на поставку книжной продукции на общую сумму около 2 млн. руб. (Мегапроект «Пушкинская библиотека» около 1млн. и ООО «ЛИВРЕ» г. Чебоксары около 1 млн.)
     (Слайд 3. Заключение контрактов с единственным поставщиком)

      В результате проделанной работы нами были выявлены следующие плюсы и минусы работы с единственным поставщиком обладателем исключительных прав: 
	+
	-

	Отсутствие недобросовестных поставщиков
	Ограниченный ассортимент наименований по прайсам, предоставляемым единственным поставщиком, что приводит к отсутствию полноты и разнообразия текущих поступлений, обеднению и удорожанию фондов, потере оперативности комплектования

	Договоры заключаются непосредственно с издательствами
	

	Лояльная ценовая политика
	

	Отсутствие ограничений по сумме и количеству наименований
	

	Оперативное выполнение заказов
	


Как видите, минус всего один, но он довольно таки существенен. 

К примеру: Мы столкнулись в этом году с тем, что, задавшись целью в ближайшие 10 лет обновить ядро книжного фонда ряда  библиотек ЦБС, мы не обнаружили нужных изданий в прайсах по исключительным правам. Т.к. мы являемся массовыми библиотеками, то ядро наших фондов в основном состоит из классической русской и зарубежной литературы. Количество наименований изданий этой тематики был настолько мал, что, к примеру, ни в одном из прайсов, подчеркиваю крупнейших издательств, издающих художественную литературу, не было таких книг как «Война и мир», «Преступление и наказание», «Тихий Дон» и т.п. Исключение составляет издательство «Детская литература». 
         Также довольно таки ограничен выбор новинок книжного рынка для массового читателя.

        Решение этой проблемы мы видим в том, чтобы издательства расширяли списки изданий по исключительным правам.
3. К чему стремимся! Наша стратегия.
    (Слайд 4. Тематический профиль комплектования)   

          Учитывая специализации библиотек ульяновской ЦБС, возросший интерес к литературе юридического содержания, перспективности детского и юношеского контингента читателей, дифференцирование комплектования ЦБС по тематике в будущем будет выглядеть следующим образом: ОПЛ – 20%, художественной литературы 40%, детской литературы 30 %, литература по остальным отраслям знаний 10%.
      (Слайд 5. Комплектование фондов МБУК ЦБС г. Ульяновска в рамках МЦП 2013-2015 гг.) 

       Всего на комплектование фондов ЦБС только в рамках МЦП 2013-2015гг. планируется потратить: 2013-5 млн. руб., в 2014 – 5.750 млн. руб., в 2015 – 6.620 млн. руб. 
       Растущее влияние информационных технологий на библиотечную деятельность объективно вызвало расширение структуры библиотечно-информационных ресурсов. В настоящий период исторически сложившиеся до середины 20 века контуры библиотечных фондов – это рукописные, печатные и аудиовизуальные документы – дополнили принципиально новые контуры: электронные издания, внутрисетевые базы данных, создаваемые фондодержателем, удаленные ресурсы, получаемые по лицензионным соглашениям и т.д.
(Слайд 6 Комплектование библиотек ЦБС г. Ульяновска ЭИ).

    В связи с этим мы приходим к необходимости комплектовать наши библиотеки электронными ресурсами. Уже в этом 2012 году мы заказали электронных документов на 133 тыс. руб. В рамках МЦП 2013-2015 гг. мы планируем увеличение фондов ЦБС электронными изданиями в размере 10% от общей суммы, выделяемой на комплектование.. В цифрах это выглядит следующим образом: 2013г. 500 тыс. руб.; 2014- 575 тыс. руб., 2015- 620 тыс. руб. Также будут закуплены электронные книги (ридеры) на 200 тыс. руб. с разнообразным выбором тематических наполнений. Комплектование и традиционного и электронного фондов не может быть разобщено, так как ведется на основе изучения единого рынка информации, имеет общие принципы комплектования и критерии отбора документов, при комплектовании используется единый бюджет. Выбор в ту ил иную пользу зависит от многих фактов, связанных с деятельностью конкретной библиотеки.
    Вывод: Необходимо опираться на ядро фонда современной библиотеки, которое сегодня формируется по всем отраслям знаний художественной литературы массовых библиотек, опираясь на основу учета научной и художественной значимости изданий, спроса на них и их ценностных свойств. Профессиональный интерес для нас в этой связи представляет проект «1000 лучших книг для муниципальных библиотек» на базе РГБ, который, к нашему сожалению, на сегодняшний день приостановил свою деятельность. Основной целью данного проекта было обеспечение качественного комплектования муниципальных библиотек с помощью селекции книжного потока по критериям актуальных потребностей читателей муниципальной библиотеки.
        На плечи комплектатора сегодня ложиться огромная ответственность. Если в советские годы комплектование регулировалось государственной идеологией, то в современных реалиях комплектатор даже самой маленькой библиотеки должен мыслить самостоятельно и  по- государственному. Потому что, в системе автор-  издатель- библиотекарь- читатель авторитетным  звеном остается  библиотекарь (комплектатор). Следует признать, что укомплектованность фондов массовых библиотек  актуальной новейшей литературой составляет небольшой процент. По данным исследований РНБ-17-18 процентов. Фонды переполнены устаревшей по содержанию и ветхой литературы (от40до 80%).Условия комплектования 90х годов образовали лакуны, информационный  шум, а безответственность комплектаторов привела, в некоторых случаях, к доминированию маргинальной литературы: паралитературы, детективов и эротических романов.
Поэтому, основные угрозы и проблемы нужно искать не в сферах технологий (не извне), а в сфере ценностных ориентиров и содержания фондов (изнутри).
(Слайд 8)
Любовь Борисовна Хавкина, популяризируя рубакинскую теорию комплектования фондов, писала «Чем меньше библиотека, тем большую нравственную ответственность она несет за каждую из книг, и тем осмотрительнее должна их подбирать, чтобы стоять на высоте своего положения. В крупной библиотеке какая-нибудь второстепенная книга затонет в массе лучших, а здесь каждая книга на виду и на счету и поэтому должна быть особенно взвешена».простые, но золотые слова.
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