МБУК «Межпоселенческая центральная районная библиотека»

Башмаковского района Пензенской области
Использование культурно-исторического
потенциала территории района 
в интересах развития библиотечного краеведения
Библиотеки как часть культурного достояния страны всегда, в разные исторические эпохи, были источником духовности, центрами распространения национальной и мировой культуры, школой патриотизма.
Сейчас библиотечное краеведение становится стержнем формирования гражданско-патриотического и духовно-нравственного самосознания подрастающего поколения оно выполняет важную социальную миссию:  воспитывать патриотические чувства,  расширять знания о крае,  его истории,  развивать интерес к прошлому и настоящему,  способствовать пониманию красоты, особенностей, неповторимости родной земли. Огромные воспитательные, патриотические возможности краеведческого материала позволяют растить гражданина не на абстрактных идеалах, а на примерах из жизни родителей, односельчан, на событиях из истории своего села, поселка, города. 
 Почти для каждого человека история начинается с истории его малой родины. Библиотека, как центр информационной памяти народа, центр интеллектуального общения, способна обеспечить преемственность в развитии, сохранение традиций, воспитание чувства гордости за свою малую родину. Невозможно переоценить и  преувеличить роль книги в процессе формирования исторической культуры и исторического самосознания у подрастающего поколения. Важно показать детям, как много у нашей Родины мест, достойных  посещения,  поклонения, и изучения. Расширение знаний о  крае, развитие интереса к прошлому — ступенька к дальнейшему осознанию себя как прямых потомков и наследников, исторических и культурных ценностей родного края.

Много ли мы знаем об истории своего края, страны? Знаем ли мы свои корни и кем были наши далёкие предки? Мне кажется, однозначно ответить на эти и другие вопросы никто не может.
Часто люди, интересующиеся прошлым своей малой родины, сталкиваются с тем, что не хватает  элементарной справочной информации о том или ином интересном природном, историческом объекте региона, об определенном событии, о выдающемся земляке.

.Причина тому одна – “белых пятен” в истории намного больше, чем мы себе это можем представить. И всё же, необходимо отметить, что за последние десятилетия  тяга людей к истории своей Родины и конкретно к краеведению выросла в разы. И особенно радует то, что достаточно серьёзно проявляют  интерес  к нашей истории и молодые люди, особенно из числа учащихся

Сейчас в нашем районе насчитывается 45поселений. За последние десятилетия многие села прекратили свое существование, многие сейчас на грани вымирания. А ведь каждое село - это целый мир, это живой организм, у которого есть душа. Каждое село это чья-то родина и, конечно, у каждого села своя история, своя судьба, тысячами нитей переплетенная с судьбой России.
А земля наша Башмаковская пережила немало важных событий, накопила свои культурные богатства, воспитала замечательных людей и сохранила для нас такую атмосферу, благодаря которой хочется творить, любить и быть счастливым

В 2011 годув нашу библиотеку обратился телеканал «Экспресс», с просьбой  оказать  помощь в подготовке материалов о наиболее интересных местах Башмаковского района для съемок своего нового проекта «Робинзоны». Не смотря на то, что многие библиотеки района ведут летописи по истории своих населенных пунктов, собирают сведения о замечательных земляках и воспоминания старожилов,все же в процессе подготовки к съемкам потребовалась существенное дополнение и систематизация имеющегося материала по истории нашего района. Чтобы пополнить недостающую информацию мы сами отправились в «круиз» по своему району.
Во время подготовки к съемкам «Путешествия по Башмаковскому району» и появилась идея разработки программы по пропаганде чтения краеведческой литературы «Я эту землю Родиной зову».  Созрела необходимость систематизации краеведческой деятельности библиотеки и вывода её на современный, принципиально новый уровень. Библиотека должна стать информационным краеведческим центром, документный фонд которой соответствует запросам населения.

Цель данной программы состоит в расширении знаний о крае,  его истории,  развитие интереса к прошлому и настоящему Башмаковского района.

К числу основных задач относится закрепление у читателей интереса к изучению своего края, формирование облика библиотеки как места, где каждый сможет найти помощь и поддержку в вопросах, касающихся истории своей малой родины.

На первом этапе действия программы было проведено анкетирование «Знаешь ли ты свой край?».  Анализ результатов  показал, что во всех возрастных категориях знания о своей малой родине весьма ограничены и требуют более подробного изучения истории родного края.

Сейчас во всех библиотеках района проводится акция «Ни одного белого пятна в истории моего села» по сбору историко-краеведческого  материала 
На основании имеющегося  материала по теме наша библиотека издала информационные буклеты и закладки содержащие различного рода информацию о нашем районе. 
И работа эта продолжается, готовится издание еще ряда буклетов об известных людях района, о героях земляках, об исторических личностях связанных с историей нашего района, и др.  А также, проведение фотоконкурса с последующим созданием электронного фотоальбома «Мой край родной – моя Росинка» и создается электронной базы данных на сайте библиотеки «Земля наших предков».

Разработан туристический маршрут по наиболее интересным местам района «Колесо истории» и создана электронная презентация этого маршрута. 

С этой презентацией и имеющимися печатными изданиями мы проводим выездные экскурсии «Музей в чемодане» с целью донесения имеющегося материала по истории района до жителей малых сел, а также людей с ограниченными возможностями жизнедеятельности.

В презентации дается короткая информация о населенных пунктах, по которым проходит наш туристический маршрут. А проходит он по местам наиболее интересным своим  историческим прошлым и народными легендами и сказаниями. Одним из таких пунктов является село Никульевка.

 Село расположено в живописном месте в окружении многочисленных водоемов. (В нашем районе огромное количество водоемов)
На одном из прудов, за селом есть местечко, которое называется «Русалочий отрожек».С этим местом у местных жителей связана легенда. Они утверждают, что там живут русалки. Они появляются из воды именно тогда, когда поля особенно нуждаются во влаге. Но живут они только в чистых водоемах и не терпят загрязнения их берегов, в противном случае русалки могут обидеться и покинуть водоем, оставив навсегда эту местность засушливой и бесплодной.
 С этим связаны обряды русальной недели в селе. Ряженые русалки в венках, водят хороводы на берегу. А затем с шумом и криком  забегают  в жито, призывая  дождь. 

В этом месте местные жители любят отдыхать семьями и компаниями, но никогда здесь не увидишь привычного глазу беспорядка свойственного местам общественного отдыха. Порядок здесь не нарушает никто.

Кто знает, но ведь может быть, именно поэтому хозяйство в Никульевке самое крепкое и успешное, поля самые урожайные, люди добрые и умные, а руководитель хозяйства И.И. Фирюлин назначен министром сельского хозяйства Пензенской области.
Работниками библиотеки  проводятся мероприятия самых разнообразных форм и  с  разными возрастными группами читателей: 

Краеведческие диалоги между молодёжью и представителями старшего поколения коренных жителей р.п. Башмаково, экскурсы «По дорогам минувших столетий» с использованием компьютерных технологий, видеопутешествия «В круиз по родному краю», дни краеведения 

Краеведческий музей, являющийся структурным подразделением нашей библиотеки, стал излюбленным местом проведения встреч-диалогов учащихся с ветеранами ВОВ 

Проводятся вечера-портреты, встречи с интересными людьми, историческое досье, беседы, посиделки, различные выставки и многие другие мероприятия, которые  содействуют культурной преемственности поколений, творческой активности населения,  всестороннему развитию детей и подростков путем приобщения их к чтению литературы связанной с историей родного края. 
Выпущен первый сборник художественно-исторических очерков «Я вырос здесь, и край мне этот дорог». В этот сборник вошли истории р.п. Башмаково и  нескольких сел района. Сборник  составлен на  основе архивных материалов, публикаций из районной газеты, а также летописей сел, собранных библиотекарями района. Сейчас подходит к концу работа над вторым выпуском сборника.
И еще много интересного и неизведанного хранит в себе наша малая родина. И самое интересное то, что люди, живущее постоянно на одном месте мало что знают или просто не задумываются о том, а что примечательного в истории моего села? А те, кто покинул родные края и находится в разных концах света, очень трепетно относятся ко всему, что касаетсяих малой родины. И здесь вспоминаются строки из стихотворения нашей коллеги Елены Муралевой(Национальная библиотека Чувашской Республики)
Как древо пьет корнями сок,

Из почвы к кроне жизнь качая,

Так ищет человек исток,

Истории своей, не зная.       

Для успешной реализации проекта специалисты библиотеки тесно сотрудничают с местными органами самоуправления,  общеобразовательными учреждениями, средствами массовой информации,  молодежными объединениями,  сельскими библиотеками,   краеведческим музеем.

В заключении хочу сказать, что интерес к истории родного края существует, и перед работниками библиотек стоит задача в том, чтобы этот интерес не иссяк, чтобы прошлое и настоящее  нашей родины  не ушло в небытие. А для этого надо как можно эффективней использовать имеющийся культурно-исторический потенциал своих территорий
