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Ижевск – это крупный культурный и промышленный центр, город с развитой инфраструктурой, богатыми традициями, хорошим потенциалом к развитию.

Два века Ижевск является кузницей оружия, оружейной славой России. Ижевск первый город в России, которому присвоено Почётное звание «Город трудовой славы». 
2012 год в Удмуртии объявлен Годом оружейной славы и посвящен 200-летию Отечественной войны 1812 года.

Историческая необходимость создания оружейного завода в глубине России обусловила второе рождение нашего города. 10 июня 1807 года под руководством Андрея Федоровича Дерябина было начато строительство Ижевского оружейного завода. Не было в дальнейшей истории страны ни одной битвы, где бы ни сражался русский солдат с ижевским оружием в руках. 
Сохранение живой памяти поколений – одна из основных задач библиотек МБУ ЦБС г. Ижевска.
Краеведческая работа ведется целенаправленно и систематически на основе программы «Память города Ижевска». 
Цель Программы – формирование, организация и эффективное использование информационных краеведческих ресурсов и обеспечение горожанам свободного доступа к ним. 

Основные задачи программы:

1. Формирование краеведческих информационных ресурсов в соответствии с требованиями современного информационного общества. 
2. Эффективное использование информационных ресурсов и приближение их к пользователям библиотек с помощью новых информационных технологий. 

3. Организация культурно-просветительских мероприятий для формирования у ижевчан системы краеведческих знаний и развитие их информационных потребностей в этой области. 

4. Развитие партнерства и взаимодействия с местными краеведами, организациями и учреждениями города.
5. Воссоздание истории библиотечного дела муниципальной библиотечной системы г. Ижевска.
Библиотеки, как накопители книжной исторической памяти, выступают информационными проводниками между поколениями. Новые технологии раскрывают перед нами принципиально новые возможности: формирование электронного каталога, создание собственных информационных ресурсов, развитие библиотечных сайтов.
6 год мы реализуем корпоративный проект «Электронный каталог «Краеведение»».

Цель проекта – эффективное и максимально полное удовлетворение информационных потребностей жителей Ижевска и обеспечение свободного доступа к информационным краеведческим ресурсам.

На сегодняшний день объем электронного каталога «Краеведение» – 17 тыс. записей, из них более 300 полнотекстовых записей документов из периодических изданий по истории города Ижевска и республики, интересных и важных событиях в жизни Удмуртии, персоналиях, организациях и предприятиях.
В ближайших планах – перевод краеведческого фонда Центральной муниципальной библиотеки им. Н.А. Некрасова в электронный вид в рамках республиканской целевой программы «Развитие информационного общества в Удмуртской Республике» (2011-2015гг). 
Создание собственных краеведческих информационных ресурсов и обеспечение доступа к ним одно из приоритетных направлений в деятельности муниципальных библиотек.
На основе электронного каталога «Краеведение» и ресурсов Интернет были созданы мультимедийные продукты: библиографические указатели «Ижевск – столица Удмуртии» и «Достопримечательности города Ижевска».
Библиографический указатель «Ижевск – столица Удмуртии» – совместный проект Центральной муниципальной библиотеки им. Н.А. Некрасова и библиотек высших учебных заведений города – включает библиографический и текстовый материал за периоды с 2000-2004 гг. и 2005-2009 гг. 

Электронный ресурс «Достопримечательности города Ижевска» носит научно-познавательный характер и содержит текстовый, иллюстративный, библиографический материал, посвященный памятным местам.

Подарком жителям к 250-летию столицы Удмуртии стала мультимедийная прогулка «250 шагов по городу Ижевску». Это своеобразное виртуальное путешествие по «местам силы», необычным архитектурным памятникам Ижевска, которые способны исполнить ваши желания.

Памятник Лосю. Если приехать сюда в день бракосочетания, то будущая семейная жизнь будет долгой и счастливой. 

Памятник Пельменю. Если обнять вилку, на которую насажен пельмень, и посидеть на скамейке рядом с памятником, то жизнь будет сытой и благополучной. 

Памятник Крокодилу. Если посидеть у него на коленях и попросить об успешной сдаче зачета или экзамена, то хорошие оценки им обеспечены. 

Большую помощь образовательным учреждениям города в изучении родного края оказывают библиотечные краеведческие уроки. На одном из них – «Во славу Отечества Российского», школьники узнали о становлении и развитии ижевского оружейного мастерства, о вкладе оружейников в громкие победы русской армии. Хорошим иллюстративным материалом к уроку стала видеопрезентация «Оружейная слава Удмуртии». Удаленные пользователи могут посетить краеведческий урок на сайте ЦМБ им. Н.А. Некрасова.

Самую интересную и востребованную краеведческую информацию библиотеки размещают на сайтах и в социальных сетях.
Центральная муниципальная библиотека им. Н.А. Некрасова – www.nekrasov.izh-cbs.ru
Центральная муниципальная детская библиотека им. М. Горького – www.gorlib.ru
Библиотека-филиал им. В.М. Азина – www.azinlib.ru
Библиотека-филиал им. Н.К. Крупской – www.psibib.ru
На краеведческих страницах библиотечных сайтов удаленные пользователи могут найти аналитические и информационные материалы по истории и современности Ижевска, о его природных и экономических ресурсах, узнать про известных людей города и республики. На сайтах можно посетить виртуальные выставки, ознакомиться с библиодайджестами по актуальным темам, списками новых поступлений. 
Библиотека-филиал им. В.М. Азина – центр удмуртской культуры и краеведческой литературы по согласованию с издательствами и авторами размещает на своем сайте электронные версии книг, которые отсутствуют в фонде.
Наш город – общий дом для представителей более ста этнических групп. Ижевск входит в проект Совета Европы «Межкультурные города». Муниципальные библиотеки, активно участвуя в проекте, успешно реализуют программу «Библиотека-территория мира».

Основная цель – способствовать улучшению межкультурного взаимодействия и толерантного отношения к культурам других народов через книгу и чтение. 

Для представителей различных национальностей в нашем городе работают 5 библиотек – информационных центров. 

· Библиотека-филиал им. В. Азина – Центр удмуртской культуры и краеведческой литературы;

· Библиотека-филиал им. И. Пастухова – «Радуга культур»;

· Библиотека-филиал им. Л. Толстого – Центр русской культуры и литературы «Берегиня»;

· Библиотека-филиал им. М. Джалиля – Центр татарской культуры и литературы;

· Библиотека – филиал им. П. Блинова – «Славянский Дом».

Формы работы центров разнообразны. Среди информационных продуктов наиболее востребованы читателями библиодайджесты.
Например: «Уроки любви к родному краю», «Традиционное жилище удмуртов», «Республика Татарстан», «Татарское народное творчество», «Г. Тукай – великий татарский поэт», «Джалиль – поэт, воин, герой», «Литературная премия «Ясная Поляна», «Л.Н. Толстой», «Три страны – один народ».

Продолжением работы с ними станет реализация проекта Электронная энциклопедия «Ижевск многонациональный» – победитель городского конкурса социокультурных проектов.
Программно-проектная деятельность – это еще одно из направлений в работе библиотек по продвижению краеведческих знаний. Муниципальные библиотеки являются активными участниками ежегодного городского конкурса социокультурных проектов. На протяжении последних лет библиотеками были реализованы проекты: «БиблиоNIGHT», «Культура, она и в фантике – культура», «Эх гора, Малин-гора. Иж-гора окраина», «Самая читающая семья улицы Ворошилова», «Молодежный Литfest», «Миро-приятие».
В сентябре этого года ЦМБ им. Н.А. Некрасова реализует ещё один проект-победитель «Война и мир: взгляд через столетия».
Наш культурно-образовательный проект содержит два блока «Война» и «Мир». Более подробную информацию можно узнать на сайте библиотеки им. Н.А. Некрасова www.nekrasov.izh-cbs.ru.
Году российской истории были посвящены и программы «Летних чтений». Программа «Витязи книжной державы» (Центральная муниципальная детская библиотека им. М. Горького), программа «Книжные истории» (Библиотека-филиал № 20), программа «Здесь русский дух, здесь Русью пахнет…» (Библиотека им. Л. Н. Толстого). 

С чего начинать изучение истории? Как это ни парадоксально – с себя. Точнее с изучения семейной истории. Российские социологические исследования показали: свыше 80% населения России не знают имен и отчеств своих прадедов, 40% не знают даты основания своих городов!
Библиотека-филиал им. Н. К. Крупской – Центр психологического просвещения, на протяжении последних лет работает по программе «Семья: моя родословная» – создание генеалогического древа читателей.
А в Год российской истории библиотека совместно в Государственным архивом УР реализует проект «История в наследство». В результате работы в библиотеке собраны материалы для выставки: архивные документы, фотографии по истории города и республики, старинные семейные фотографии.
История развития города связана и с историей библиотек. Муниципальные библиотеки кроме альбомов, дайджестов, фотоматериалов издают сборники «Очерки по истории муниципальных библиотек» в серии «Времен переплетенье». Создан мультимедийный диск «История муниципальных библиотек г. Ижевска», в котором собраны исторические очерки о библиотеках-филиалах МБУ ЦБС, фотографии, публикации о библиотеках в СМИ, копии архивных документов ЦГА УР, списки почетных грамот, наград, благодарственных писем. 
Хотелось бы рассказать об именных библиотеках.

Библиотека-филиал им. Л. Н. Толстого – активная участница международных конференций, посвященных творчеству писателя, ведется переписка с потомками Льва Николаевича в городе Париж, стали традиционными для библиотеки «Уроки в яснополянской школе».
ЦМБ им. Н.А. Некрасова организует ежегодные «Некрасовские чтения». К 190-летию со дня рождения Н.А. Некрасова прошла научно-практическая конференция «Классика и современность: диалог времен», в которой приняли участие библиотекари Ижевска и республики, преподаватели высших учебных заведений, представители министерства по делам молодежи. Центральная универсальная научная библиотека им. Н.А. Некрасова г. Москва и музей «Карабиха» представили доклады в электронном виде.

Большое значение и популярность приобрела научно-практическая конференция «История библиотек Ижевска: традиции и современность».
В работе конференции принимают участие не только профессионалы библиотекари, но и историки, краеведы, сотрудники музеев, архивов, представили Администрации города. 
Темы научно-практической конференции

2011г. – «Классика и современность: диалог времен»

2009г. – «Библиотека – территория мира»

2007г. – «Ижевск – город читателей»

2004г. – «Библиотеки как ресурс развития культуры города»

2001г. – «Стратегия устойчивого развития библиотек города»

2000г. – «Библиотеки на пороге 21 века»

Изучая историю развития библиотечного дела, которая напрямую зависит от престижа библиотек и профессии библиотекаря, мы прогнозируем будущее. В целях мотивации сотрудников МБУ ЦБС была разработана и действует программа признания. 
Опыт нашей работы по краеведению многогранен. Кроме вышеперечисленного это: 
· создание народного краеведческого музея в библиотеке-филиале №25
· участие специалистов МБУ ЦБС в международных конференциях и фестивалях

· участие в работе общественных советов по сохранению памятников

· участие в организации и проведении общегородских праздников День города, Сабантуй, Гербер.
«Любовь к родному краю, знание его истории – основа, на которой только и может осуществляться культура всего общества. Память – это не сохранение прошлого, это забота о будущем». – Д.С. Лихачев.
