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Патриотизм, как проблема формирования  личности занимает, и будет всегда занимать особое место. Чувство патриотизма достаточно прочно и устойчиво, образование которого зависит от определенной конкретной деятельности.

Историко-патриотическое воспитание молодого поколения является важным условием устойчивого развития общества и государства. Осознание молодыми людьми своей гражданской миссии способствует формированию здорового в социальном плане поколения.
Главной задачей патриотического воспитания является формирование и развитие личности, обладающей качествами гражданина - патриота Родины. Составной частью патриотического воспитания является военно-патриотическое воспитание молодежи, направленное на формирование у граждан готовности к защите интересов государства и общества в военное время. Именно здесь большое место занимает деятельность библиотек.
Одной из составной часть  воспитания патриотизма является  важная роль лите​ратуры в осознании того, что патриотизм представляет собой высшее нравственное чувство защитника своей Родины. Это объясняется сле​дующими ее особенностями: литература — явление полифункциональ​ное, каждое художественное произведение и каждый литературный об​раз играют и просветительскую, и коммуникативную, и гедонистиче​скую роль, что обеспечивает ей чрезвычайно сильное комплексное, воспитательное влияние на личность; в художественно-образной, отно​сительно простой по восприятию форме она охватывает мир во всей его целостности, полноте и многообразии, что обусловливает широкие воз​можности для культурного развития личности на основе чтения лучших литературных произведений; воздействуя на эмоционально-чувствен​ный мир человека, литература затрагивает самые интимные и глубокие стороны его личности (совесть, внутренние эмоциональные переживания и ценностные установки), делает процесс воспитания глубоко индивидуальным; как никакая другая форма общественного сознания, она способна формировать и развивать творческие способности челове​ка, вызывать у него чувство глубокого сопереживания.

Опыт Тольяттинской библиотечной корпорации показывает, что подрастающему поколению интересно участвовать в библиотечных проектах, связанных с сохранением истории, связанной со страной, в которой они живут. Большой эмоциональный интерес вызывает у молодежи и встреча с людьми, которые принимали непосредственное участие в создании истории нашего государства.

Мы представим несколько библиотечных проектов, мероприятий, которые вызвали интерес, как у участников, так и у городского сообщества.

«Победа пришла» -2005 год
В 2005 году ЦБС (сегодня ТБК) в рамках реализации государственной «Программы патриотического воспитания граждан РФ на 2001-2005 годы»  представила результаты проекта «Победа пришла!». Военно-патриотичекий марафон «Победа пришла» явился проектом Городского благотворительного фонда «Фонд Тольятти» и был поддержан Департаментом культуры города.  
Организаторы поставили цель- донести до молодого поколения рассказ-свидетельство о самом светлом и радостном дне – Дне Победы, к которому  его участники шли 1418 дней. 

Результатом проекта стал выпуск видеофильма с одноименным названием «Победа пришла!», героями которого стали 12 человек. Непосредственное участие в организации съемок оказали 110 ветеранов, участников ВОВ.
Ветераны с большим удовольствием участвовали в съемках. В роли интервьюеров выступали студенты тольяттинских вузов и колледжей. 

В фильм вмонтированы документальные хроники военных лет. К нему прилагается книга комментариев, в которой опубликованы сведения о ветеранах войны, фронтовые фотографии, а также информация о наградах, полученных ими за боевые заслуги.

«Письмо ветерану» -2009 год

Весной 2009 года в преддверии Дня Победы в корпорации проходил конкурс «Письмо ветерану». Молодежи от 15 до 30 лет было предложено выразить в письме, адресованном участникам Великой Отечественной войны, свое отношение к их подвигу, обратиться к ветеранам со словами благодарности. 

Многие молодые жители Тольятти в 56 письмах рассказали историю своей семьи, ведь почти в каждой кто-то воевал. Обращаясь к ветеранам, молодое поколение пишет такие строки: «Дети ваши стали пенсионерами, внуки уже вовсю седеют, а праздник  прежний – торжественный и всегда немного грустный»  И еще: «Сколько раз обновлялась наша история, но ни разу еще не споткнулся календарь на дате «9 мая». Такие вот проникновенные письма от молодежи были вручены участникам Великой Отечественной войны 8 мая 2009 года в центральной библиотеке им. В.Н.Татищева, где состоялось  торжественное награждение победителей и участников акции «Письмо ветерану».

На встречу были приглашены  ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла. Среди гостей были помощник депутата Государственной Думы Е.И.Кузьмичевой,  представители местного отделения Всероссийской общественной организации «Молодая гвардия» партии «Единая Россия», журналисты, читатели библиотек корпорации, учащиеся школ города. 

Победительницей стала Федорова Ольга, учащаяся школы №9. Вот несколько строк из ее письма, адресованного защитнику Родины: «Я обращаюсь к тебе, я, не знавшая, что такое война! Я думаю, дорогой ветеран, что ты очень похож  на моего прадеда Степана своим отношением к делам и людям. Я горжусь твоим подвигом!».

Специальный призы были  учрежденны партией «Единая Россия» и приз от имени депутата Государственной Думы Е.И.Кузьмичевой. Все  участники получили георгиевские ленточки и поощрительные призы.

К Дню Победы был выпущен дайджест «Письмо ветерану», презентация которого состоялась во время торжества.  

«Твой символ»-2009 год
12 июня был отмечен День России.  Это один из самых «молодых» государственных праздников в нашей стране, который отмечается с 1994 года. В день главного государственного праздника стартовал конкурс «Твой символ», главной целью которого было воспитание у молодежи чувства патриотизма, национального самосознания и гражданственности, ответственности за свое Отечество.

Конкурс состоял из двух номинаций.  В первой необходимо было выразить свое отношение к символике нашего государства и символике Тольятти в том числе; во второй предлагалось изобразить герб своей семьи (рода) или другую индивидуальную символику и дать ей обоснование.

В рамках этой акции-конкурса в корпорации проходили мероприятия, посвященные государственным праздникам современной России. Дню России были посвящены мероприятия: экскурсия по книгам «Живи, свободная Россия»,  урок истории  «День России», историко-познавательный турнир «Символы России». 

22 августа в День флага,  а этот праздник  также молод, проводилась праздничная викторина «Под флагом России!». Прошла презентация книжной выставки «Символы моей Родины», состоялось путешествие по истории России «Знамя единства», проведен электронный урок по Интернет-ресурсам, посвященный Дню государственного флага. 
В ноябре  были подведены итоги конкурса «Твой символ». В зале на почетном месте были выставлены флаг и герб Тольятти, а также  другие ценные экспонаты, предоставленные краеведческим музеем города. Встреча началась с  рассказа о  том, как складывалась история государственных символов России, как они  менялись на протяжении времени. Далее разговор перешел к обсуждению символов нашего города, их истории. По этому вопросу обстоятельную историческую справку предоставила заведующая центром краеведения центральной библиотеки Наталья Мальцева.

Главными героями заключительного мероприятия стали участники конкурса «Твой символ». В нем приняли участие 31 человек в возрасте от 15 до 30 лет. В финал вышли 10 человек, которые боролись за призовые места. 

Победителями стали: 1 место - Сидорович Мария, 18 лет, студентка 2 курса Тольяттинского социально-педагогического колледжа, читательница юношеской библиотеки.  «Отношение к гербу, флагу и гимну – это отношение к самому государству», считает главная финалистка. Моя семья – это маленькое государство, в котором существуют свои законы, символика, традиции. Главными заповедями своей семьи она считает: любовь друг к другу, поддержку в любой ситуации, уважение к родителям, братьям и сестрам, принятие во внимание их советов, помнить и почитать своих предков, свои корни, свой род. Вот слова победительницы: «Нет безопаснее места на земле, чем мой Дом».

2 место - Изосимова Ангелина, 16 лет, учащаяся 10 класса МОУ 20, читательница юношеской библиотеки. Ангелина в своей работе написала следующее: «Символика города  позволяет нам  ежедневно ощущать незримую связь поколений». На гербе своего рода она начертала такой девиз: «Всегда трудиться, сохранять свою честь и достоинство, быть на высоте».

3 место - Шаланина Юлия, 30 лет, библиотека искусств. Она считает, что герб   государства,   организации,   семьи   обладает  уникальным   предназначением объединять и сплачивать людей на основе вечных, жизненных ценностей для сохранения и процветания человеческого рода. Так считает третья финалистка. Она так обосновала герб своей семьи: «Мне все ближе традиционный патриархальный образ семьи, связанный с такими понятиями как надежный уютный дом, счастливые дети, общее хозяйство. Наиболее ярким образом такого понимания семьи считаю образ гнездящихся птиц».

Финалистам были вручены дипломы и призы, а участникам конкурса - памятные подарки. От имени депутата Государственной думы Екатерины Ивановны Кузьмичевой победителям были вручены благодарственные письма.  

2010 год стал юбилейным в истории страны. Библиотеки корпорации включились в реализацию патриотической программы «100 дней до Победы». Ровно за 100 дней до празднования 65-летия Победы в ВОВ в библиотеках прошли патриотические акции: заочная викторина «Вы в битве Родину спасли», радиовикторина  «Радуга Победы», конкурс чтецов «Ваши жизни война рифмовала» и летние чтения «Победа в лицах и на книжных страницах.
Конкурс чтецов «Ваши судьбы  война рифмовала…» стал сердцевиной программы «100 дней до Победы». 19 школьников и студентов города в возрасте от 12 до 17 лет должны были продекламировать стихотворение о войне.  К выбору стихотворений чтецы подошли ответственно с рекомендацией библиотекарей. На конкурсе прозвучали: «Я никогда героем не была…» Ольги Берггольц, «Девочка и солдат» Суркова А.,  «Атака» К.Симонова, «Зинка» Ю. Друниной и.др. В состав жюри конкурса вошли автор книги «Улицы Памяти» Сергей Мельник, Елена Койнова, доцент  кафедры русского языка и литературы ТГУ.
Победительницей конкурса чтецов стала двенадцатилетняя  Софья Лазукина, читательница библиотеки «Берегиня», поселок Поволжский со стихотворением «Огонек» Н.Рубцова. 

Летом 2010 года в рамках ежегодной программы «Летние чтения» корпорация  предложила юным тольяттинцам принять участие в  акции «Победа в лицах и на книжных страницах».

Конкурс по традиции проходил в три этапа:

В июне участники должны были встретиться с ветераном Великой Отечественной войны, взять у него интервью на тему «Моя Победа» и сфотографировать. Беседу с ветераном нужно было изложить в форме интервью, небольшого рассказа или очерка. Необходимо отметить, что работы участников получились весьма интересными. Некоторые ребята смогли раскрыть в себе талант журналиста, фотографа. 
Первый этап конкурса доказал, что неинтересных людей нет, но нужно умело рассказать о человеке. Среди ветеранов, у которых участники брали интервью, есть бывшие танкисты, артиллеристы, пехотинцы, летчики, врачи, военные инструкторы, медсестры, воздушные десантники, саперы, партизаны, стрелки, радисты, шоферы, дети войны. Среди них оказался личный шофер маршала Константина Рокоссовского Александр Михайлович Ерхов. Для жюри было открытием, что такой человек живет в Тольятти.

На втором этапе в июле участникам было предложено прочесть книги о войне. О книге, которая больше всего пришлась по душе, участник должен был написать эссе. Презентовать эссе необходимо было на третьем этапе. В разных библиотеках Тольяттинской библиотечной корпорации в течение августа проходили мероприятия, на которых участник должен был презентовать свое эссе. За все три этапа члены жюри выставили оценки. Участники, которые набрали больше всего баллов по итогам трех этапов, становятся победителями.
По итогам  конкурса в «чтениях» приняли участие 38 человек в возрасте от 10 до 17 лет. В библиотеках – участницах было проведено 16 мероприятий, которые посетило 574 человека.

Результатом стал выпуск сборника литературных эссе на тему «Моя любимая книга о войне». В сборник вошло 18 работ. 
1 сентября в торжественной обстановке были подведены итоги чтений и награждены участники и победители программы: 1 место - Егорова Полина (библиотека №16 «им Г.Жукова».
В 2012 году в Тольяттинской библиотечной корпорации в рамках программы по патриотическому направлению  организована акция - передвижная книжная выставка «Вахта памяти».

Выставка организована с целью демонстрации ресурсов библиотеки по истории Великой Отечественной войны и информирования горожан о памятных датах года и днях воинской славы России. 

Книжная выставка пропутешествует в течение года по 12 библиотекам корпорации, где в зависимости от месяца нахождения выставки будет освещаться та или иная памятная дата Великой Отечественной войны: День снятия блокады города Ленинграда, День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве, 70 лет со дня окончания битвы под Москвой, День Победы в Великой Отечественной войне, День начала Великой Отечественной войны, 70 лет окончания обороны Севастополя, День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве, Новороссийская операция.

27 января в центральной библиотеке им. В.Н.Татищева состоялось открытие кольцевой выставки «Вахта памяти». Прошел день памяти - снятия блокады города Ленинграда в  1944 году. 

В соответствии с Федеральным законом от 13 марта 1995 года № 32-ФЗ «О днях воинской славы (победных днях) России» признано  Днем  воинской славы России.
Сотрудники отдела отраслевой литературы библиотеки рассказали гостям, с какими трудностями пришлось столкнуться ленинградцам в годы блокады.

Прозвучали отрывки из художественных произведений и дневников Тани Савичевой в исполнении актрисы литературного театра им. А.С. Пушкина – Алла Волченко. Раиса Недвига исполнила песни, посвященные героям войны. 

На мероприятии состоялась встреча с участником Великой Отечественной войны - Александром Григорьевичем Третьяковым, который рассказал молодежи о том, как он мальчишкой ушел на войну  и о своей службе на Черноморском флоте.

Во время всей презентации «вахту памяти» у выставки несли студенты Института права Тольяттинского государственного университета в военной форме. На выставке представлено 85 документов, в т.ч. электронные и библиографические  ресурсы. 

Сектор  редких фондов  центральной  библиотеки  подобрал уникальные книги, изданные в годы Великой отечественной войны.

Книгоиздательская продукция военных лет свидетельствует о самом главном: жизнь во время войны не прекращалась. Продолжали выходить академические издания, книги по искусству, издания отечественной и зарубежной классики. 

Книжную выставку дополняет фотовыставка «Победители» из личных архивов жителей центрального района. Выставка собрана  Л.Л. Гурьяновой,  передана в 2006 году в центральную библиотеку им.В.Н.Татищева.

Фотовыставка содержит 57 листов с 59 фотографиями. Сопроводительный текст на отреставрированных фотографиях составлен в соответствии с комментариями близких и родственников, а также на основе тех пометок имен, фамилий и дат, которые по памяти оставили на фотографиях их герои.

В заключение презентации  на интерактивной доске школьники  оставили памятную  надпись о встрече «Вечная память этому Дню».

С января по август передвижная кольцевая выставка демонстрировалась в 7 библиотеках, расположенных во всех трех районах города Тольятти. Для жителей города было проведено 18 культурно-просветительских мероприятий, в форме презентаций, встреч с ветеранами, викторин.

В результате читателям выдано с выставки 557 экз. литературы. 80% от выданной литераторы составила книговыдача молодежи.

Мероприятия посетило 341 человек, 77% из которых дети и юношество.

В Четырех библиотеках участниками акции выступили  14 ветеранов.

Партнерами в проведении презентаций кольцевой выставки «Вахта памяти» стали  22 организации и учреждения:

12 МОУ сш, Театр им.А.С.Пушкина,ТСЭК, ТГУ,Музейный комплекс «Наследие», Центр «Семья» Автозаводского р-она, Совет ветеранов Комсомольского р-она, ДМО «ШАНС», ЦМК «МИРЪ», ТОС №17 и др.

Нельзя не остановиться на акции 2003 года, в которых также приняли участие молодые Тольяттинцы.

В 2003 году библиотеки включились в работу по реализации государственной «Программы патриотического воспитания граждан РФ на 2011-2005годы». Была разработана библиотечная стратегия до 2005 года. В рамках этой стратегии стартовала заочная читательская конференция «Дорогами  войны 1943 года». 

1943 год является переломным годом военной кампании. В работе конференции отразились основные даты и события сорок третьего года: 60-летие снятия блокады Ленинграда, Сталинградская битва, оборона плацдарма Малая земля, битва за Кавказ, битва на Курской дуге, первый салют в ВОВ.

В результате конференции библиотеками было проведено свыше 70 мероприятий, участниками было прочитано 1300 книг.

В рамках этой конференции проходил конкурс на лучших читательский отзыв по книге военной тематике. В финал из 21 библиотеки в финал вышли 14, которые представили 78 отзывов своих читателей.
Популярностью пользовались такие произведения как «Судьба человека» М.Шолохова, «В окопах Сталинграда» В.Некрасова, «Обелиск», «Сотников» В.Быкова и др.  
Примечательно, что в тройку финалистов вышла юная читательница, которая написала репортаж в местную газету «В центре»  с очерком по книжной выставке «Помни войну». В основном в данной конференции очерки были написаны по художественным произведениям.  Молодую девушку заинтересовали газетные статьи «Комсомольской правды», «За Родину!», в которых были представлены малоизвестные факты «Сталинградской битвы», впервые опубликованные фотоматериалы всех немецких генералов, которые сдались нашим солдатам. 

В своем очерке Якупова Олеся, ныне журналист одного из телеканалов г.Москва сделала акцент на малоизвестных фактах о ВОВ, а также проанализировала те книги, в которых представлены настоящие документы, фронтовые письма, фотоматериалы.
Здесь можно говорить о том, что молодое поколение не просто читает предложенную литературу, а осмыслено сопоставляя представленные в документном потоке  факты, анализирует, рассуждает и эмоционально переживает события прошлых лет своей страны.
Исходя из этого, можно сделать вывод, что разрабатывая программы патриотической направленности, необходимо учитывать  интересы молодого поколения, вследствие чего и будут сформированы формы подачи  предлагаемых им акций. Молодежь активно включается в работу, когда уверена, что их интеллектуальный и творческий труд будет профессионально представлен как в библиотеке, так и на других площадках, в т.ч. в сети Интернет.   
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